



**Jalisco**

# Síntesis Informativa

22-julio-2023



MEJOR, IMPOSIBLE

1926-2023

CANCIONERO INOLVIDABLE

El gran Tony Bennett, cuya música trascendió por generaciones y fue alabado por colegas como Frank Sinatra, falleció ayer a los 96 años. GENTE



1-2  
CRUZ AZUL MIAMI

Miami ya tiene a su "Messías". Un golazo de Lionel Messi al 90'+4" le dio al Inter el triunfo 2-1 sobre Cruz Azul y a "La Pulga" la posibilidad de firmar un debut soñado.

SÁBADO 22 / JUL. / 2023 / GUADALAJARA, JALISCO / 38 PÁGINAS, AÑO XXV NÚMERO 8,987 \$25.00

# MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Exigen empresas de EU y Canadá indemnización

## Reclaman 258 mdd por violación a T-MEC

Acumula el País 17 arbitrajes ante Centro Internacional de Disputas

VICTOR FUENTES

Empresas de Estados Unidos y Canadá presentaron dos nuevas demandas de arbitraje comercial contra México para reclamar indemnizaciones que suman 258 millones de dólares.

Con estos casos, registrados el jueves, son ya 17 los arbitrajes en trámite contra nuestro País por violaciones al Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN), ahora T-MEC, contando únicamente los que se llevan ante el Centro Internacional para Arreglo de Disputas de Inversión (CIADI) del Banco Mundial.

De los 17 casos, siete han ingresado en 2023 (24 por ciento de todos los que ha recibido el CIADI) y 16 se iniciaron en este sexenio, aunque varios son por controversias que se arrastran desde administraciones previas.

La minera canadiense Silver Bull Resources presentó su demanda para re-

Bolsa millonaria				
Empresas que exigen los mayores montos de indemnización en sus demandas de arbitraje comercial contra México: (millones de dólares)				
3 mil	2 mil 600	mil 900	500	270
Amway	Odyssey Marine Exploration	Legacy Vulkan	First Maestic Silver	Oro Negro
QUEJAS				
Expropiación ilegal de un inmueble en Jalisco.	Explotación marina bloqueada por Semarnat.	Deputa por explotación de piedra caliza en QR.	Impuestos por exportación de plata.	CANCELACIÓN de contratos de Pemex.

clamar el pago de 178 millones de dólares por el bloqueo ilegal de su proyecto Sierra Mojada, una mina de plata y zinc en Coahuila a la que no ha podido acceder desde septiembre de 2019.

La mina fue bloqueada por la denominada Sociedad Cooperativa de Exploración Minera Mineros Northerhos. Silver Bull había anunciado su intención de iniciar el arbitraje desde marzo pasado, y una reunión de conciliación con funcionarios mexicanos, el 30 de mayo, no terminó en

acuerdos, por lo que la demanda fue presentada ante el CIADI.

El otro caso fue promovido por la firma estadounidense Arbor Confections Inc. y los hermanos Mark Alan y Brad Ducrosky.

El portal especializado CIAR Global informó que el reclamo, por 80 millones de dólares, deriva del no pago de arrendamiento de una nave industrial en Ciudad Juárez por parte de una empresa mexicana, que tardó siete años en ser desalajada.

La nave pasó en 2015 a control de la operadora logística Accel, señalada en la demanda por ejercer su influencia política para hacerse con el inmueble.

En este caso -según CIAR Global- también hubo una reunión de conciliación no exitosa con la Secretaría de Economía, el pasado 20 de junio.

Estos litigios requieren la designación de tres árbitros y la emisión del laudo final usualmente toma varios años, por lo que en la mayoría de ellos, los eventuales pagos tocarían a la siguiente Administración federal.

Las demandas más cuantiosas son de la estadounidense Amway, de 3 mil millones de dólares por la expropiación ilegal de un inmueble en Jalisco, y la de Legacy Vulkan, por mil 900 millones de dólares, en una disputa con el Gobierno federal por la explotación de piedra caliza en Quintana Roo.

En este caso, los integrantes del tribunal arbitral y representantes de México y la empresa demandante, hicieron entre el 18 y el 20 de julio un recorrido en los sitios motivos de la controversia.



ENCUENTRA LO VALIOSO

La poeta Guadalupe Morfín relata en su nuevo libro el valor que le dio a las cosas simples durante la pandemia. CULTURA

## Nombran a 'cuatas' en Itei y Vigilancia

MAGGIE URZUA

En el Congreso de Jalisco se hizo un reparto de "cuatas y cuatas" para elegir titulares del Instituto de Transparencia, Información y Protección de Datos Personales del Estado (Iteti) y de la Unidad de Vigilancia del Poder Legislativo.

Ayer se desarrolló una sesión extraordinaria en la Comisión de Participación Ciudadana, Transparencia y Ética en el Servicio Público, en la que se votó en el Pleno la selección de la presidenta del Iteti.

Se aprobó una lista de nueve finalistas, donde resultó Natalia Mendonza Servín, quien frenó en 2022 la elección con un Amparo en el que argumentó violación a sus derechos, pues en una primera convocatoria fue la aspirante mejor evaluada.

Sin embargo, el proceso retomó su curso y ayer la elegida fue Olga Navarro Benavides.

La nueva comisionada presidenta del Iteti ocupaba la Dirección de Difusión y Vinculación en el mismo instituto.

Según informaron fuentes cercanas a MURRAL, ella es afín a José María Martínez, coordinador de los diputados locales de Morena.

Durante la discusión, el director del partido Haganos se opuso a la designación.

Mara Robles, coordinadora de la banca, cuestionó



Olga Navarro Benavides (der.), nueva presidenta del Iteti, y Sofia López de Alba, suplente.

la exclusión del Consejo Consultivo del Iteti en la evaluación de candidatas y consideró que el Poder Legislativo incurrió en ilegalidad.

De los 31 legisladores presentes, 28 escribieron el nombre de Navarro Benavides en la papeta. Como comisionada suplente quedó Sofia López de Alba.

En la Unidad de Vigilancia del Congreso, órgano encargado de inspeccionar a la Auditoría Superior del Estado, fue elegida por unanimidad María de Lourdes Clemente Ascención, ligada a Movimiento Ciudadano en todos sus anteriores cargos públicos.

Ella se desempeñaba como contralora del DIF Jalisco y fue asesora de reguladores en el Ayuntamiento de Zapopan durante la gestión de Pablo Lemus.

## CAUSAN LLUVIAS ESTRAGOS EN ZMG

MARIANA QUINTERO

Inundaciones, encharcamientos y daños en viviendas fue el saldo que dejó la lluvia registrada la mañana de ayer en la Zona Metropolitana de Guadalajara.

En Tlaquepaque se reportaron 200 casas afectadas. Los fraccionamientos con más daños fueron Rincondada de los Nogales y Eucaliptos. También hubo anegamientos en Adolfo B. Horn.

Además, un motociclista fue arrastrado por la corriente de un arroyo en las inmediaciones de San Agustín y hasta las 20:00 horas de ayer, no había sido localizado.

En Zapopan hubo inundaciones en Avenida López Mateos y La Calma, División Oriente y San Francisco, Maque del Regal y Periferico, Agua Prieta y Reforma, así como en el Parque Bugambilias, sitio



AV. ADOLF B. HORN

donde usuarios de redes reportaron el arrastre de vehículos.

En Tlaquepaque autoridades indicaron que hubo encharcamientos en las zonas poniente y sur, mientras que Guadala-

ajara sufrió inundaciones en Lázaro Cárdenas, en la Zona Industrial, así como en Artes Plásticas y Gobernador Cuñel, donde el nivel del agua alcanzó los 40 centímetros.

## 'Justicia, no venganza'

CLAUDIA GUERRERO Y GUADALUPE URZAR

No abandonar a las madres que buscan a sus desaparecidos, pidió Estela de Carlotto, presidenta de la Asociación de Abuelas de Plaza de Mayo, al Presidente Andrés Manuel López Obrador.

Invitada a la conferencia mañanera, la activista argentina advirtió que, aunque no daría consejos al Mandatario, sí le plantearía que debe gobernar para el pueblo. "Yo deseo que el Presidente no abandone a su pue-

blo en esto. No tengo por qué darle un consejo, pero sí el derecho de una abuela que soy, una mujer y una de Sudamérica, de que los que gobiernan es para el pueblo y nunca deben olvidar nada de lo que el pueblo necesita", dijo.

La defensora de derechos humanos dijo que América Latina debe unirse para exigir el "nunca más" ante desapariciones forzadas.

"Tengo 92 años, voy a seguir mientras pueda, con bastón, silla de ruedas, no venganza y, sobre todo, no importa, mientras esto fun-



Estela de Carlotto, presidenta de la Asociación de Abuelas de Plaza de Mayo.

ción (la cabeza) y el corazón lata, voy a estar ayudando a encontrar a los nietos que faltan, castigo, justicia, no venganza y, sobre todo, no olvidar", expresó.

NACIONAL PÁG. 5

## Evaden 'corcholatas' bajar espectaculares

MURAL / STAFF

Diez días después de que el Presidente pidió a las "corcholatas" que bajaran sus espectaculares, no le han hecho caso, y hasta han aparecido más.

"No sé si los estén contrando, pero sí los están haciendo, no están actuando correctamente (...) Ojalá y no lo hagan", dijo López Obrador el 11 de julio.

Grupo REFORMA contabilizó el 5 de julio al menos 170 espectaculares de cuatro corcholatas en avenidas principales de la Ciudad de México, Monterrey y Guadalajara,

lo que significaría un gasto, hasta entonces, de al menos 15.3 millones de pesos.

En un nuevo recorrido por la Ciudad de México se constató que los espectaculares siguen en su sitio, como el de Adán Augusto López en Circuito Interior. Más adelante, hay otros nueve panorámicos que promocionan al ex Secretario de Gobernación, quien en el conteo anterior omitió la promoción, con 108 anuncios.

Los espectaculares de Claudia Sheinbaum reportados en la Ciudad de México siguen colgados, y también hay otros nuevos en Circuito

Interior, Jardines del Pedregal o Río Consuelo.

Los del libro "Marcelo Ebrard. El camino de México" siguen en pie también en la salida a Pachuca y cerca del AICM. Y uno nuevo apareció en Ecatepec, en el cruce de la Vía Morelos y la carretera federal México-Pachuca. En el anuncio promete solucionar el problema de la falta de agua en esa zona, a pesar de que los espías tienen prohibido realizar promesas.



# EL INFORMADOR

## DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET  
www.informador.mx

Jesús Álvarez del Castillo V.  
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., SÁBADO 22 DE JULIO DE 2023

Editor-Director  
Carlos Álvarez del Castillo G.

NÚMERO 38094  
AÑO CVI

### DEPORTE



#### Lio Messi despliega su magia en Miami

► Página 12



#### Mal día de "Checo" Pérez en Hungría

► Página 14

# Violencia y adicciones afectan a adolescentes

Felipe Zetter y Mariano Otero

Centro de Tlajomulco

Periférico y Mariano Otero



Destacan que a pesar de las oportunidades educativas, se les complica insertarse de forma adecuada en el mercado laboral

La falta de empleos con buenos salarios, la violencia, las adicciones y el poco cuidado en la salud mental son algunos de los problemas que enfrentan los adolescentes en Jalisco, según especialistas en distintas ramas.

José Igor González Aguirre, del Departamento de Sociología de la Universidad de Guadalajara (UdeG), indicó que la problemática de este sector, que va de los 12 a los 17 años, puede entenderse desde tres perspectivas: socioeconómica, política y de inseguridad.

Precisó que, aunque ahora se tiene acceso a mayores oportunidades educativas, las posibilidades de ese grupo poblacional de insertarse de manera adecuada en el mercado laboral son menores que hace varias décadas. Y en el lado político, destacó que este sector será un capital aprovechable por los candidatos en los procesos electorales, pero después será olvidado.

"Los aprovechan como capital político y, al final de cuentas, no generan oportunidades para ellos. Esto produce un desencanto".

Ante la pobreza y pocas oportunidades, este grupo es uno de los más susceptibles para ingresar a las filas del crimen organizado, resaltó el investigador de la misma casa de estudios, Rubén Ortega Montes. "Tenemos la hipótesis de que los jefes de plaza están reclutando menores de edad. Primero, para evadir la responsabilidad penal. Y segundo, por el grado de influencia de un personaje de la delincuencia organizada sobre un menor en cualquier barrio, de hacerlo notar, de que se haga de lujos, servicios, acceso a viajes, a ropa, a vehículos al azar. Esto le facilita convenirlos para reclutarlos".

En el lado de la salud, Héctor Raúl Pérez Gómez, director del Instituto de Patología Infecciosa del Centro Universitario de Ciencias de la Salud (CUCS), enfatizó que preocupa el tema de los vapeadores, que les genera a los jóvenes enfermedades respiratorias. Indicó que estos aparatos son más dañinos que el tabaco. "También nos preocupan otras sustancias más adictivas".

► Páginas 4 y 5

## Tormenta golpea colonias del Sur de la zona metropolitana

La tormenta de ayer golpeó principalmente el Sur de la zona metropolitana, donde provocó inundaciones y caída de árboles. Se reportó la desaparición de una persona que fue arrastrada por la corriente del Arroyo Colorado, en la zona de San Agustín.

Se trata de un joven de 25 años identificado como Miguel Mendoza, quien se dirigía a trabajar cuando la corriente derribó su moto. Protección Civil del Estado y de Tlajomulco realizaron recorridos para localizarlo. Hasta el cierre de esta edición no había sido encontrado.

En Tlajomulco, Rinconada de los Nogales, Hacienda de los Eucaliptos y la cabecera municipal fueron las colonias más afectadas, pues el agua ingresó a 200 viviendas; en algunas se reportó pérdida de enajene.

En Zapopan hubo inundaciones en López Mateos, a la altura de Las Águilas, en la Colonia Los Cajetes, Boyero y Navio en La Calma, Mateo del Regil y Periférico, así como Mariano Otero y Felipe Zetter. El retorno subterráneo de Periférico y Mariano

Otero y el túnel de desincorporación de López Mateos hacia Periférico estuvieron cerrados por horas debido a encharcamientos. Calles de la Zona Industrial de Guadalajara presentaron inundaciones, así como las avenidas Lázaro Cárdenas, Colón y Gobernador Curiel; en esta última arteria se suspendió la operación del Macrobus.

Anoche, el Radar Doppler de la Universidad de Guadalajara (UdeG) registró lluvia fuerte en Guadalajara, San Pedro Tlaquepaque y Zapopan.

## Vinculan a dos por el ataque en Tlajomulco

Dos detenidos presuntamente involucrados en el atentado con explosivos ocurrido el 11 de julio en Tlajomulco, hecho que dejó seis muertos y 15 heridos, fueron vinculados a proceso tras la audiencia realizada ayer en los juzgados de Puente Grande.

Los señalados están identificados como Samuel "M" y Sergio Julián "N". La vinculación fue por su probable responsabilidad en los delitos de homicidio calificado y homicidio calificado en grado de tentativa, ilícitos cometidos contra representantes de la autoridad, dño en las cosas y asociación delictiva.

Las personas fueron arrestadas un día después del incidente, de acuerdo con reportes de familiares de los acusados.

A los imputados se les impuso como medida cautelar prisión preventiva oficiosa durante dos años. La Fiscalía señaló que esta resolución se derivó de "la gravedad de los hechos ocurridos".

La mañana de ayer se desahogó la audiencia en la que el juez consideró la existencia de elementos para la vinculación a proceso.

La Fiscalía del Estado indicó que seguirán las pesquisas para localizar a otros responsables.

**Sugerencias, quejas y comentarios**  
33 367 8893  
comentarios@informador.com.mx

### REVISTA



#### "De Sheherazade" ofrece noche inolvidable

► Página 10



#### Se apaga la voz de Tony Bennett

► Página 9

## Piden más agentes viales por obra en vía a Colotlán y Juan Gil Preciado

Desde el pasado miércoles inician los trabajos para la construcción del nodo vial de Carretera a Colotlán y Avenida Juan Gil Preciado en Zapopan. Se espera que las obras concluyan en el primer trimestre de 2024.

Sin embargo, debido a esta situación, los automovilistas que circulan por ese punto de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) exigen mayor presencia de agentes viales, con el objetivo de que den fluidez al tráfico y eviten los embottellamientos.

En un sondeo que llevó a cabo este medio de comunicación, vecinos y automovilistas resaltaron que duran demasiado en pasar por el punto intervenido.

"Estando porque se juntan todos los fraccionamientos. Hay ausencia de policías viales. Luego si hay un choque o algo es peor la cosa, ya que de tres carriles se hacen dos y es mucho desorden", comentó José Nava.

Juan Viguera aseguró que por esta situación él ha esperado hasta una hora y media.



**INTERVENCIÓN.** Las obras comenzaron el pasado miércoles y han complicado los recorridos de algunas personas que circulan por esa zona de la metrópoli.

"Cuando no había obras hasta una hora se hacía de tráfico; ahora una hora y media. Ojalá que pongan más policías viales para que fluya el tráfico", señaló.

Por su parte, Lidia Montiel, madre de familia, explicó que si bien observa dificultades actualmente, le preocupa lo que ocurra cuando los estudiantes vuelvan a las clases.

"Va a ser un show salir y más si hay pocos policías viales", resaltó la ciudadana.

## Tras más de un año de conflicto, eligen a nueva titular del Iteí

El Congreso local eligió a Olga Navarro Benavides como la nueva titular del Instituto de Transparencia, Información Pública y Protección de Datos Personales del Estado de Jalisco (Iteí). Esto ocurrió tras más de un año de estar detenida la selección.

El proceso había sido impugnado por la aspirante Natalia Mendoza luego de que la primera convocatoria fue declarada desierta debido a que sólo ella aprobó el examen requerido; luego de esto tramitó un recurso legal que detuvo la convocatoria para la elección en julio pasado, al argumentar irregularidades.

Varios tribunales dieron la razón a la aspirante; sin embargo, apenas esta semana se destrabó la elección y ayer fue elegida la nueva presidente del Iteí, quien dijo que su primera labor será llevar a cabo un diagnóstico y atender el rezago en el organismo.

"Hay un rezago y hay que sacarlo. Yo considero que con el retorno de los expedientes será suficiente para que rápido podamos sacar todo como debe ser. Es un importante rezago en virtud de cuánto estamos recibiendo, vamos prácticamente en seis mil medios de impugnación, solicitudes de transparencia, datos personales y también de acceso a la información", dijo Navarro.

### IDEAS



♦ SALVADOR COSÍO  
GAONA Xóchitl Gálvez  
corre peligro



♦ RUBÉN MARTÍN  
La gran simulación



♦ ISAACK DE LOZA Miedo  
a salir de casa en una  
ciudad de cifras alegres



♦ JAIME GARCÍA ELÍAS  
"A falta de pan..."

EDICIÓN

FIN DE SEMANA

DE FOTO  
Y DANZA  
LA LENTE  
DE QUEZADA

“Bailarines me abren la  
puerta porque hablamos  
el mismo lenguaje”

VIRIDIANA CONTRERAS - PÁGS. 24 Y 25



KAISER POR  
ABELLEYRA

TRIBUTO A LA  
GUERRILLERA

LETICIA SÁNCHEZ MEDEL - PAG. 26

Hoy en  
Mercados:  
Qatar busca  
proveer gas  
y pacificar la  
región árabe



Laberinto:  
Ireneo Paz:  
esplendor del  
liberalismo  
mexicano

**Inseguridad.** Samuel “M” y Sergio Julián “N” son vinculados por cinco delitos tras el ataque a agentes en Tlajomulco; familiares de uno de ellos denuncian ante derechos humanos USI TOLEDO Y JOSEFINA RUIZ, GUADALAJARA, PÁGS. 2Y 3

## Acusan a dos por el atentado y familia de uno alega tortura



**Cruzazuleada.** Messi define 2-1 en último minuto

El astro argentino Lionel Messi debutó en la MLS y con gol de tiro libre de último minuto dio el triunfo 2-1 al Inter de Miami sobre el Cruz Azul en la Leagues Cup. SAM NAVARRO/USA TODAY SPORTS PÁGS. 30 A 32



**Conflicto en EU.** Abbott desoye a Biden y sostiene su “muro” flotante en el Bravo

ESCRIBEN HOY



**Xavier Velasco**  
Saltan los  
neocarreñistas  
por todas partes  
P. 13



**Celso Mariño**  
Antes nos  
escandalizaban  
muchos temas  
P. 11



**E. Toussaint**  
La política  
se mueve por  
bloques históricos  
P. 11

Quiere la Sedena  
19 mil mdp para  
cuarteles en 116  
zonas violentas

EQUIPO MILENIO, CDMX

El Ejército alista uno de sus proyectos más ambiciosos en la actual administración para blindar municipios peligrosos. PAG. 14



**Fukuyama.** Disgustan a líderes como Bukele restricciones a su poder

# En Jalisco, la salud es el rumbo.

Más de 2,400 millones de pesos de inversión  
para los Hospitales Civiles de Guadalajara.



El Hospital Civil Fray Antonio Alcalde  
recibe las intervenciones más importantes  
en 229 años.

## Sala Antonio Arias.

Remodelación profunda con una capacidad de 16 camas.

- Ofrece servicios de Traumatología y Ortopedia Mujeres, Pacientes Mujeres de Cirugía de Corta Estancia de Oftalmología y Otorrinolaringología.

## Sala Sor Manuela Lozano.

Remodelación profunda con una capacidad de 6 camas.

Ofrece servicios de Oncología Mujeres.

- Quirófanos para el Servicio de Urología área antigua.
- Remodelación profunda del Área de Radiología e Imagenología, área antigua.
- Remodelación y restauración del patio principal y del ingreso principal al área antigua.
- Intervención a fondo en salas Antonio Arias y Sor Manuela Lozano.



## CÚPULA

S. CABAÑAS  
cupula@mural.com.mx



VAYA que la política produce extraños compañeros de cama. A juzgar por los hechos, **Vicente Fox** y **Andrés Manuel López Obrador** están urdiendo un complot para frenar a **Xóchitl Gálvez**.

MIENTRAS **AMLO** usa las mañaneras, viola leyes y el secreto fiscal para transformar su fobia personal en una política de Estado en contra de la senadora hidalguense, por su lado, **Vicente Fox** usa el arma letal de su propia verborrea para sabotear la candidatura de oposición.

LO MEJOR que puede hacer la 4T para obstaculizar el avance de Gálvez es poner a Fox ante una cámara, un micrófono o una cuenta de redes sociales.

HAY MUCHAS cosas que criticarle a **Claudia Sheinbaum**: su corresponsabilidad en la muerte de 27 personas en el accidente de la Línea 12 del Metro, su represión y persecución a los movimientos feministas en la ciudad, el financiamiento ilegal a su campaña de espectaculares y un largo etcétera.

SIN EMBARGO, señalarla por el origen judío de su familia o por la sonoridad de su apellido es una bajeza antisemita y chovinista por parte de un señor guajuatense con apellido de origen irlandés.

Y SI ACASO FOX tiene problemas de dinero por la cancelación de su pensión como ex Presidente, no se debería preocupar tanto pues, por sus dichos de esta semana, bien podría iniciar una nueva carrera como cómico de carpa.

QUE AMLO respete las leyes e instituciones es tan difícil de imaginar como que Fox guarde silencio. Como dijo un sabio alguna vez: "Siempre será mejor parecer un tonto callado, que abrir la boca y despejar todas las dudas al respecto".

• • •

EN EL COLMO del otrodatismo, **López Obrador** dice que los accidentes en las instalaciones de **Pemex** no son culpa de la empresa que dirige **Octavio Romero**, y que los responsables son los empleados de las firmas contratadas por la petrolera para dar mantenimiento.

CON TAL de repartir culpas, el Presidente olvida que las empresas externas que trabajan en plataformas u otras instalaciones petroleras son contratadas ¡por **Pemex**!

¿ENTONCES de quién es la responsabilidad primera y última? Es pregunta que no escurre el bulto.

• • •

A LA **CNDH** llevaron mujeres de Jalisco la solicitud para que el organismo presente una acción de inconstitucionalidad ante la Suprema Corte de Justicia por las reformas en materia de paridad de género.

ENTRE LAS PROMOTORAS figuran **María Padilla**, **Valeria Ávila**, **Natalia Juárez**, **Norma López** y **Emilia Dorado**, quienes acudieron ayer a la Comisión Nacional de Derechos Humanos para exponer algunos inconvenientes de la reforma que recibió el visto bueno del Poder Legislativo local.

DICEN LOS ENTERADOS que fueron recibidas por **Francisco Estrada**, secretario ejecutivo, y **Luciana Montaño**, Coordinadora General de Seguimiento de Recomendaciones y de Asuntos Jurídicos, a quienes expusieron que la reforma viola derechos políticos, pero también derechos humanos.

LA RUTA QUE eligieron las inconformes no es la más sencilla, pero una eventual resolución a su favor podría ser contundente y definitiva. Ya veremos.

## TRASCENDIÓ

**Que** vaya descontón de **Xóchitl Gálvez** a **Marcelo Ebrard** con eso de que por ahora no debate porque primero él tiene que ganar la candidatura de Morena y “parece que los dados están cargados para otro lado”, después de que el ex canciller la emplazara a debatir por medio de la aplicación TikTok. Eso sí, muy correcta dijo que lo ve “bien”, que “le eche ganitas” y que le gusta que le haya entrado al tema de la inteligencia artificial en su proyecto de seguridad Ángel.

**Que** sabiéndose alejado del corazón de su ex jefe, el panista **Santiago Creel** salió una vez más en defensa de los programas gubernamentales de asistencia social, “que tienen garantizada su permanencia por mandato constitucional y están blindados de las ocurrencias sexenales de los presidentes en turno”, por lo que ratificó que **Vicente Fox**, quien ahora es porrista de **Xóchitl Gálvez**, se equivoca cuando ubica a los beneficiarios como “güevones”.

**Que** ahora fue **Citlalli Hernández**, segunda al mando en Morena, la que deslindó a la dirigencia nacional y a las *corcholatas* de los espectaculares, las lonas y las pintas de propaganda desplegados por todo el país, atribuyéndolos a los “simpatizantes” de cada uno de los aspirantes promovidos. Hay “puntos ciegos”, dijo la secretaria general del partido guinda en MILENIO Televisión, y por eso debe llamárseles a que le bajen. Vaya.

**Que** el PAN en Ciudad de México pretende *madrugar* con miras al 2024 y su dirigente estatal, **Andrés Atayde**, alista un mensaje para el lunes a primera hora, luego de varias reuniones entre alcaldes y dirigentes de oposición, que se manifestaron por utilizar un método de selección de candidato similar al que ya realiza el Frente Amplio por México.

**Que** el senador **Manuel Velasco** no solo recorre el país como la *corcholata* verde, sino que también se dio tiempo de promover la gira de RBD, en la que participa su esposa, **Anahí**, y anunció que “el fenómeno mundial está cada día más cerca”, en referencia a los conciertos de noviembre y diciembre. Bueno. ■

## EN REALIDAD

ENRIQUE  
TOUSSAINT



Las elecciones de este domingo en España pueden certificar el giro conservador en las democracias occidentales. Las mal llamadas "guerras culturales" son la gasolina del fortalecimiento del conservadurismo

## Giro ultra

La política se mueve a través de bloque históricos. Dichos bloques tienen mucho que ver con el espíritu de los tiempos. Los ochenta fue la gran irrupción del ultraliberalismo de Reagan y Thatcher. La libertad económica era el concepto. Hartos de los estados del bienestar y el alto pago de impuestos, el mundo giró hacia la desregulación y el individualismo. Recordemos aquella frase muy ilustrativa de Thatcher: "la sociedad no existe". Antes, en las décadas posteriores a la Primera y a la Segunda Guerra Mundial fue el florecimiento de la socialdemocracia. Treinta años en donde las tesis de la izquierda reinaron. La historia se mueve en péndulos ideológicos y una acción siempre trae una reacción.

Los debates de aquellos años tenían que ver con la economía. O mayoritariamente con la economía. Hasta dónde llega el Estado y hasta dónde llega el mercado. Qué es público y qué es privado. Esas líneas confeccionaban los clivajes más ardientes de la época. Eso ha cambiado.

Occidente gira claramente a la derecha. A posiciones ultraconservadores que parecían enterradas en un pasado muy lejano. Demos un repaso a las principales democracias del mundo. Las encuestas en Estados Unidos colocan a Donald Trump en empate técnico con Joe Biden. Incluso, Ron DeSantis -gobernador de Florida- salta a la arena electoral a disputar la candidatura republicana con un discurso abiertamente hostil con las libertades. Denuncia a Disney por adoctrinar a los niños

y dice estar en contra del pensamiento "woke" de la izquierda. El término "woke", poco utilizado en México, hace referencia al progresismo identitario: raza, género o clase social.

En Europa, la ultraderecha de Alternativa Para Alemania se está comiendo al partido de derecha moderado, la democracia cristiana heredera de Merkel, Adenauer o Kohl. En Sonneberg, Alternativa por Alemania ya gobierna. Su primer cargo electo. En Francia, todas las encuestas apuntan a un fortalecimiento de Marine Le Pen producto de la erosión del gobierno moderado de Macron. La calle está incendiada en Francia y lo capitaliza incluso el filonazi de Eric Zemmour. En Italia, ya gobierna la ultraderecha de Meloni con los Hermanos de Italia, la Liga y Forza Italia. Sólo Reino Unido parece tender hacia el laborismo luego de años de inestabilidad de los conservadores en Downing Street.

España vota este domingo con todos los pronósticos favorables a la derecha. Con un añadido: el Partido Popular -que ha encabezado la Presidencia del Gobierno con Mariano Rajoy y José María Aznar- sólo puede gobernar con Vox, un partido ultracatólico más cercano al franquismo que a la democracia. Un partido que niega la evidencia del cambio climático; niega que exista violencia de género; acusa a los migrantes de estar detrás de la violencia y la inse-

guridad. Un partido abiertamente racista. Si en España se configura un gobierno PP-VOX, la ultraderecha -neofascista- estaría en el Consejo de Ministros de dos de las cuatro primeras economías de Europa. Y los pronósticos es que puedan ganar las elecciones en Francia y se devoren a la derecha moderada en Alemania. Donald Trump y Vladimir Putin están logrando su cometido: el mundo occidental, el de las libertades, gira peligrosamente a posiciones que parecían parte del pasado. La invasión a Ucrania también ha fortalecidos a los extremismos.

### España vota este domingo con todos los pronósticos favorables a la derecha

¿Qué hay detrás de este giro copernicano hacia la ultraderecha? Cinco razones.

La primera, las redes sociales como instrumentos de intoxicación. La ultraderecha mundial ya sea trumpista, Bolsonarista, Vox o Berlusconi se alimenta de la mentira para generar miedo. Hay que recordar que Trump basó su

campaña en decir que los migrantes mexicanos eran violadores y asesinos. No hay ningún dato que sostenga tal afirmación. Vox hace lo mismo con los inmigrantes árabes en España.

El segundo, en el caso europeo: la defensa de la cristiandad y la identidad. En España y en Italia, el retorno al nacionalismo religioso es evidente. Meloni dio un discurso en Andalucía apoyando a Vox en donde hablaba casi de la "reconquista" de Europa. Retro trayéndonos a la caída del Reino Nazarí de Granada en el siglo XV. Discursos que alimentan la idea de que detrás de la migración existe la intención de sustituir a la Europa blanca y cristiana por el islamismo. "La gran sustitución" (Le grand déplacement) es una teoría conspiranómica que recorre con fuerza Europa y algunos círculos ultraconservadores en Estados Unidos.

Tercero, el combate al feminismo. Los partidos ultras son votados mayoritariamente por hombres. Machos que consideran que el feminismo está yendo muy lejos. Por eso, Meloni o Abascal niegan que exista violencia contra las mujeres debido a género. La llaman violencia intrafamiliar. Tratando de volver a aquellos años en que la violencia contra las mujeres era un tema doméstico que se debía resolver en el seno del hogar. Los cambios sociales generan ansie-

dad y los ultras proponen la vuelta al modelo tradicional de familia. Y dicen: está bien que seas machista, no tienes que cambiar.

Cuarto, la eliminación de la verdad. Los populismos de todo signo ideológico comienzan una batalla a muerte contra la verdad. Por eso se enfrentan a los periodistas y a los científicos; se enfrentan a los intelectuales y a las universidades. Lo sabemos bien aquí en México. Los ultras le dicen al "pueblo nacional" que los medios de comunicación o los expertos son élites que desprecian al ciudadano común. La victimización les permite asumirse como la única encarnación del pueblo.

Cinco, los movimientos contra la corrección política se han movido hacia la derecha. Hoy, el incorrecto es el homófobo, el racista o el misógino. No quien lucha por un futuro más justo o igualitario. La rebeldía se volvió de derecha, citando el libro de Pablo Stefanoni. Se rompieron los consensos sobre derechos humanos y dignidad. Ahora se discrimina con altavoz y sin ningún rubor.

España es una democracia de calidad. La transición de los setenta no fue idílica, pero les permitió salir de una dictadura cruel como la franquista y convertirse en una democracia homologable con el resto de Europa. Es también un país que aprobó el matrimonio entre personas del mismo sexo o el aborto antes que nadie. Un país donde el feminismo es vibrante. Un país moderno y muy lejano a las tinieblas de aquel pasado nacionalista y ultracatólico. El giro del mundo hacia posiciones ultras es una gran noticia para el Kremlin y una muy mala noticia para los que amamos la libertad. Ojalá España no retroceda cincuenta años en un solo día. ■



**FABRICIO RAMÍREZ,  
CECILIA RAMOS  
Y FLOR MOTA**

## Violencia obstétrica

*Dolorosas los servimos, com-  
pensamos, asentimos.*

**María Auxiliadora Álvarez**

Recientemente en Twitter encontramos un hilo, esa parte de la red social en donde compartes opinión tras opinión en tan sólo 280 caracteres donde resuenan fuertemente testimonios. Este hilo llamó nuestra atención porque trataba sobre mujeres que han sufrido malos tratos por sus médicos ginecólogos, los cuales pueden llegar a ejercer violencia, incluso en el parto donde se eclipsa de manera recurrente uno de los días que se supone debería ser todo alegría y felicidad.

La violencia obstétrica es de los temas más recurrentes en el ámbito de la medicina y de la bioética, en donde se siguen practicando patrones arcaicos y obsoletos, por ejemplo, realizar episiotomía, que consiste en un corte entre la abertu-

ra vaginal y el ano durante el parto, procedimiento que con una buena dilatación y maniobras adecuadas no es necesario; de igual manera, se siguen aplicando dispositivos intrauterinos y ligadura de trompas de falopio sin consentimiento previo de la paciente, procedimientos invasivos y definitivos, que tienen mayor visibilidad tras movimientos como el 8M (Día de la Mujer).

Según la OMS (2021), la violencia obstétrica es aquella que sufren las mujeres durante el embarazo o el parto al recibir un maltrato físico, humillación y abuso verbal, o procedimientos médicos coercitivos o no consentidos.

En tiempos como estos, donde las generaciones cambian de mentalidad en pro del desarrollo social, prácticas erróneas se siguen realizando por una mayor comodidad para el médico, o bien, simplemente con dolo y alevosía convierten a la me-

dicina en un hoyo negro en donde acciones así pueden sólo convertirse en la punta del iceberg.

Nuevas generaciones de médicos han alzado la voz en busca de un trato justo y responsable, de una relación médico-paciente respetuosa y asertiva, donde la mujer se sienta tranquila antes, durante y después de la consulta, sin prejuicios ni comentarios fuera de lugar. Como miembros de una facultad de medicina y futuros médicos que luchamos día con día para obtener conocimientos y ayudar a nuestros pacientes de manera integral, rechazamos rotundamente las prácticas arcaicas.

Cada vez se escuchan y leen más experiencias en las que las mujeres que acuden a consulta por endometriosis porque planean tener hijos y parar los síntomas, sólo reciben medicación sin que se realicen una mayor cantidad de estudios, o en partos donde la paciente deseaba tener a su bebé de manera humanizada, termina despertando después de una cesárea sólo porque al médico le pareció más fácil y no recordaba cómo hacer las maniobras correctas.

Las mujeres experimentan violencia, no está en discusión. La violencia va más allá de un maltrato físico,

puede ser una humillación o abuso verbal. Todo esto lleva años y nadie ha puesto un alto, es momento de levantar la voz y hacerlo. Toda mujer tiene derecho a estar libre de violencia.

Ya seamos ginecólogos obstetras, parteros, psicólogos o de cualquier otra especialidad, debemos anteponer siempre la salud integral de nuestro paciente, tamizando nuestros pensamientos personales y haciendo consciencia de que nuestros prejuicios deben quedarse guardados en casa.

Particularmente, desde el punto de vista médico, desde el momento en el que recitamos el juramento hipocrático, prometemos velar por la salud del paciente, siempre en su beneficio. Es un compromiso que debemos cumplir hasta el último de nuestros días.

No somos la generación de cristal, somos la generación que levantará su voz en pro del bienestar y desarrollo social. Queremos que nuestra descendencia viva en paz y en libertad, que algún día, la violencia obstétrica sólo sea un término pasado que ya no suene más.

LOS AUTORES SON ESTUDIANTES DE LA LICENCIATURA EN MÉDICO-CIRUJANO EN LA UNIVA, CAMPUS GUADALAJARA.

### ANTIPOLÍTICA



rubenmartinmartin@gmail.com  
Rubén Martín

## La gran simulación

A pesar de estar disfrazados de procesos internos de sus partidos, todos sabemos que las contiendas entre las “corcholatas” del Movimiento de Regeneración Nacional (Morena) y entre las “gelatinas” del PRIAN son en realidad un proceso para elegir al candidato presidencial de uno y otro bloque de partidos.

En esta farsa política, al seno de Morena y sus partidos aliados están eligiendo a quien será el coordinador Nacional de los Comités de Defensa de la Cuarta Transformación en una contienda política que arrancó el pasado 19 de junio y cuyas giras llamadas “asambleas públicas con militantes” terminarán el 27 de agosto, para luego realizar encuestas y presentar al “coordinador” de la 4T el 6 de septiembre.

Por su parte, los partidos Acción Nacional (PAN), Revolucionario Institucional (PRI) y lo que queda del de la Revolución Democrática (PRD) conformaron el Frente Amplio Opositor (FAO) con figuras de la sociedad civil como el empresario Claudio X. González Guajardo y que también lanzó su contienda interna para elegir, en este caso, al coordinador del Frente Opositor, que será anunciado el 4 de septiembre.

A pesar de que oficialmente las precampañas arrancan hasta el mes de noviembre, en los hechos el acuerdo entre las “corcholatas” de Morena, PT y PVEM después de su victoria en las elecciones en el Estado de México es realmente el inicio de las precampañas en el bloque gobernante. Esto aceleró las negociaciones entre PAN, PRI y PRD y de la agrupación Va por México para conformar el FAO.

Como lo explicó el dirigente de Morena, Mario Delgado, al iniciar la contienda entre las “corcholatas”, la argucia para no ser consideradas precampañas y que por tanto pudieran ser sancionadas por el Instituto Nacional Electoral (INE) y el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación consiste en no solicitar el voto a los ciudadanos, sino realizar asambleas y reuniones con los militantes de los partidos.

Es la gran simulación, puestos todos sabemos (quienes participan y dirigen este proceso, los medios de información, los militantes de los partidos y la sociedad en su conjunto) que los aspirantes a competir por la Presidencia de la República ya están en precampaña con todos los costos en recursos humanos y económicos que eso conlleva. En Morena nos quieren hacer creer que cada uno de sus seis aspirantes pagará sus movilizaciones en dos meses con apenas cinco millones de pesos, es decir apenas 625 mil pesos a la semana.

Quienes hemos reportado y participado en campañas electorales sabemos que eso es imposible, que simple y sencillamente las cifras no cuadran. Para empezar, las “corcholatas” de Morena tienen al menos un año pintando bardas, repartiendo impresos y pagando la colocación de espectaculares en las ciudades más pobladas del país.

Ahora ya en sus recorridos en este proceso interno para elegir a “coordinador” de la 4T los aspirantes más fuertes mueven a decenas de miles de personas en todo el país. La mayoría de las “corcholatas” de Morena han apostado por concentraciones masivas que son costosas porque incluyen no sólo el pago de los escenarios de las asambleas (lugares cerrados o abiertos cubiertos con lonas), sino el transporte para llevar a los asistentes al mitin. Además de los presídiums, el sonido y eventualmente regalos a los asistentes.

En los hechos tanto las “corcholatas” de Morena como las “gelatinas” del frente opositor tienen montadas ya oficinas de campaña donde se pagan sueldos, viáticos, gastos de celulares, gasolina, aviones, pago de publicidad, asesores, mercadólogos y encuestas, etcétera.

¿Quién o quiénes están pagando todos esos gastos? ¿De dónde salen los recursos que están pagando esas competencias tan costosas? En Morena sostienen que basta con los cinco millones de pesos que les reparte el partido. Es una burla a la inteligencia de los ciudadanos creer que con esa cantidad se pagan los onerosos eventos de las “corcholatas”. En el caso de los contendientes del FAO, tienen que pagar estructuras en todo el país para recolectar las 150 mil firmas requeridas para pasar a la segunda parte de la contienda.

Algunos contendientes dicen que son aportaciones de los “amigos” o colectas entre sus simpatizantes. Ninguna campaña nacional alcanza a pagarse con recursos de los “amigos”. Las fuentes principales de financiamiento de la política son tres: desviación de recursos públicos, abonos de futuros contratistas del Gobierno, y dinero ilegal.

¿Quién está pagando qué en esta gran simulación que tenemos en las contiendas de Morena y el frente opositor?

Algunos contendientes dicen que son aportaciones de los “amigos” o colectas entre sus simpatizantes. Ninguna campaña nacional alcanza a pagarse con recursos de los “amigos”

## FRANCOTIRADOR

### CELSO MARIÑO

Twitter: @Celso\_Marino1



## Antes

**N**os escandalizábamos porque en 1929 un presidente de México entronizó en el poder a su camarilla a través de un partido político.

Nos escandalizábamos porque ese presidente y los que le siguieron fustigaron, persiguieron y encarcelaron a opositores.

Nos escandalizábamos porque ese partido llegó a tener, descaradamente, un sector militar como uno de sus pilares para mantenerse en el poder.

Nos escandalizábamos de que ese partido compró, sobornó o coaccionó a intelectuales de su época para que sus posiciones públicas estuvieran alineadas con el régimen y no se atrevieran a cuestionar los usos y costumbres de la rusticidad política del poder.

Nos escandalizábamos porque en ese México había presos políticos cuya única falta era haber discrepado del presidente imperial en turno.

Nos escandalizábamos porque había asesinatos de defensores de causas sociales en condiciones sumamente sospechosas con elementos suficientes para creer que eran fraguados desde el poder.

Nos escandalizábamos porque solo los allegados al presidente se enriquecían de la nada y sus negocios estaban ocultos en la más oscura noche de la opacidad gubernamental.

No escandalizábamos de que los más corruptos e ineptos funcionarios públicos gozaban de total impunidad si eran sumisos, leales y arrastrados ante el presidente en turno.

Nos escandalizábamos de que familiares del poderoso fueran coyotes de luxe para permitir negocios ilícitos, pero multimillonarios entre particulares y el gobierno.

Nos escandalizábamos de que los funcionarios públicos estuvieran coludidos con bandas criminales.

Nos escandalizábamos de que desde el poder se imponía una visión única de la realidad nacional aún en contra de la terca realidad.

Nos escandalizábamos de que los periodistas críticos eran condenados y perseguidos desde el poder y sus medios de comunicación hostigados y boicoteados para que cerraran.

Nos escandalizábamos de que había prebendas, privilegios y dinero público para los aplaudidores del régimen.

Nos escandalizábamos de que se quisiera controlar las elecciones y que desde el poder se designara a quien sería el próximo presidente.

Nos escandalizábamos.

Antes. —

Antes nos  
escandalizábamos  
de que había  
prebendas

*De forma salvaje, infame y criminal, la operación desalojo se hizo sin una orden escrita y en unos minutos, por un ejército de infames cargadores.*

**CARLOS VÁZQUEZ SEGURA**  
charlyalaorden@gmail.com



## Deshoja y desaloja

**M**al le dejaron leer algunos renglones de un oficio del que debían dejarle copia íntegra, cuando sus pertenencias empezaron a salir en bolsas que mezclaban sin cuidado algunos documentos, comida, libros, ropa, adornos y la infamia de aquella barbarie.

No, mientras deshojaban su dignidad y sus derechos, no se molestaron aquellos actores en dejarle copia de las hojas donde supuestamente se ordenaba el desalojo, aunque así lo ordena la Ley que decían estar cumpliendo. Poco después –cual rollo de alfombra vieja– su cuerpo fue cargado en vilo por tres atrevidos pelafustanes que no eran policías ni autoridad alguna, mientras la voz de María desgarraba el viento denunciando los golpes que había recibido en el forcejeo corporal al que fue sometida. Una vez capturada cual presa de cacería, su cuerpo recibió otros tantos golpes contra las paredes del que seguía siendo su hogar.

Sus muebles volaban desde la azotea de aquella alta casona vieja de la Calle Hospital, casi esquina con Puebla, estrellándose contra el suelo, con-

tra el Estado de derecho y contra otras de sus pertenencias previamente sacadas a la calle, las cuales también se dañaban con los proyectiles. La operación desalojo se hizo en pocos minutos en manos de

aquel ejército de infames cargadores comandados por un supuesto secretario de Juzgado, quien no portaba credencial alguna, y una pareja de supuestos dueños de la finca, quienes no lo demostraron de manera alguna. ¿Será que aquel secretario olvidó la identificación en su oficina desde el viernes anterior, dado que toda esta semana los juzgados están de vacaciones? ¿Será que estando fuera de su tiempo de servicio los secretarios de Juzgado se pueden aventar una liebre? A todas luces y desde todos los ángulos, aquella acción fue, además de salvaje, infame y criminal; tan ilegal, abusiva y brutal que amerita una profunda investigación.

**¿Qué se puede esperar que haga el sistema de justicia a favor de quienes rentan casa y se atrasan en los pagos?**

Alexis, quien les abrió la puerta a las 7:00 de la mañana y cuyas pertenencias también fueron a dar a la calle?

Insisto: El aparente secretario de Juzgado no dejó copia alguna de la supuesta orden de desalojo, ¿por qué, si así lo marca la Ley? Quizá para no dejar huella de su devoción por trabajar incluso en fechas de descanso para la actividad de los juzgados. ¿Le dará pena cobrar horas extras? Lo que sí dejó aquella horda de agresores fue un paisaje de destrucción y desolación regado sobre la banqueta; un sembradío de prepotencia destructiva arado a mano por fuerzas abusivas sobre la dignidad de una mujer que, si bien pudiera haberse atrasado

¿Qué o cuánto habrán recibido los policías tapatíos que con sus armas, patrulla y presencia solaparon y respaldaron semejante infamia; amedrentando, además, a los presentes, en especial al joven

en el pago de la renta, no tenía por qué ser desalojada sin las debidas formas, protocolos, precauciones y avisos previos que con toda claridad marca la Ley. En fin, en un país donde hasta el IMSS puede cometer impunemente desacato, ¿qué se puede esperar que haga el sistema de justicia a favor de quienes rentan una casa y se atrasan en los pagos? ¿Acaso la Ley permite la destrucción de sus pertenencias personales con lujo de violencia y brutalidad, a espaldas de los derechos humanos y con apoyo policial?

Como rollo de alfombra vieja, María fue soltada al arribo de los amigos que la defendieron enfrentando a la gavilla centavera que desocupaba aquella casa a contrarreloj, como quien sabe que actúa mal y quiere disminuir la duración de su riesgo.

El cuerpo rodó hasta el suelo, al borde de la escalera, pero su orgullo permaneció muy alto; tanto, que sus amigos lo miraron desde lejos y acudieron de inmediato a auxiliarla abandonando –incluso– sus puestos de trabajo. El poder económico que sostenía aquel atropello actoral y brutal se quedó muy corto ante la talla de la solidaridad de una sociedad molesta e indignada por las bestiales maneras con que fueron tratadas, tanto la persona como las pertenencias de aquella María que podría ser cualquiera, de aquella persona que podríamos ser tú o yo, o cualquier ciudadano que rente una propiedad y que sea capaz de imaginarse a sí mismo mirando volar sus pertenencias desde lo alto de las ruinas del Estado de derecho.

### TANTITA MADRE



isaac.deloya@informador.com.mx  
Isaac de Loza

## Miedo a salir de casa en una ciudad de cifras alegres

Cuando en tu ciudad se ha normalizado tanto la palabra "levantón", que incluso las niñas y los niños saben perfectamente qué significa; o peor aún, la conocen porque alguno de sus familiares ha sido víctima directa de este término acuñado por la delincuencia organizada, resulta evidente que hay una falla contundente en la estrategia integral de seguridad.

Pero como bien lo ha acotado el gobernador de Jalisco, Enrique Alfaro, nuestra realidad actual no sólo es consecuencia de un pleito entre policías y ladrones. En el pastel de responsabilidades hay rebanadas para Educación, Trabajo, Deporte, Cultura, Legislación, Justicia y muchas más que se acumulan.

A todas esas también hay que echarlas en el costal de obligaciones y exhibir sus deficiencias para frenar la espiral de violencia que no da signos de menguar.

Por ejemplo: nadie nunca ha echado la culpa a la prácticamente inexistente labor legislativa para anticiparse y castigar las nuevas estrategias del crimen para acechar al ciudadano. Y el muy afortunado Poder Judicial vive en un paraíso de olvido mediático que, de encontrarse con una grabadora, se defiende siempre con la vieja confiable: acá lo que falta es dinero.

Por más genérico y gris que sea, cualquier político que salga a las calles a pedir el voto ciudadano deberá atorarle en las buenas y, sobre todo, en las malas. Recibir aplausos por una calle recién pavimentada viene en el contrato, pero atender reclamos y mentadas porque no hay alumbrado, la basura se apila en las calles, las escuelas se caen a pedazos y no hay espacios para el deporte, pero sí para pintar

bardas con nombres que a pocos les importan, también es parte de la chamba.

Y por eso, porque la violencia se ha encumbrado en Jalisco, es que políticos grises y coloridos se han ganado su respectiva mentada ciudadana. Por eso hay colectivos de desaparecidos que han dejado a un lado sus diferencias para unirse y exigir al Gobierno, al que sea, que haga algo y detenga esta seria crisis que ningún video grabado en una lujosa oficina podrá parar.

De acuerdo con los datos más recientes de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana (ENSU) del Inegi, en el segundo trimestre de 2023 hay 77 de cada 100 habitantes en el municipio de Guadalajara que se sienten inseguros. Entre enero y marzo eran 81, y ciertamente hay una reducción, pero hoy son tres de cada cuatro los tapatíos que creen que serán víctimas de cualquier delito si salen de casa... o incluso en ella.

Los habitantes de Tlajomulco, Tlaquepaque, Zapopan y Puerto Vallarta, los otros municipios metropolitanos que están en el listado de la ENSU, hoy se sienten más inseguros que hace tres meses. Sólo Tonalá bajó en la estadística, pero tampoco es un gran logro de Sergio Chávez: son 72 por ciento.

La gran incógnita es Puerto Vallarta, el otro municipio en la medición del Inegi, que subió de 26.5 a 30.7% en la percepción de inseguridad. Tres de cada 10. Y fue ahí donde asesinaron al ex gobernador Aristóteles Sandoval, donde se llevaron por la fuerza y mataron al empresario Felipe Tomé y donde se ha registrado un grave atentado contra la libertad de expresión al tratar de asesinar a la comunicadora Susana Carreño.

Los políticos, ágiles como intentan ser, salieron a celebrar que su estadística se redujo. Pero deliberadamente omitieron destacar que ésta sigue siendo bastante alta y que la encuesta de percepción de inseguridad se ha hecho para tomar decisiones de política pública en esta materia.

¿Y acá notamos un cambio en ese sentido? Realmente, no. Cuando el impacto de la tragedia en la que se ha convertido México entero ha permeado a nuestra infancia, poco podemos celebrar y mucho tenemos que exigir para no normalizar la violencia con cifras alegres.

Eso, y enviarles su pedazo de este pastel de impunidad a las otras dependencias que actúan por separado porque, citando a un grande de la política local: creen que atender la violencia no les toca.

Por más genérico y gris que sea, cualquier político que salga a las calles a pedir el voto ciudadano deberá atorarle en las buenas y, sobre todo, en las malas



LINOTIPIA  
**PENILEY RAMÍREZ**  
@penileyramirez

*Tras sobrevivir a la travesía migrante, centenares de mujeres han sido abusadas por personal de los centros de detención en Estados Unidos.*

## El infierno después de México

**E**l año pasado, Mari viajó a Georgia. Asistió a una protesta afuera del centro de detención migratoria donde estuvo presa. Y dijo: "Fui yo, la que tú le hiciste esto soy yo. Mírame. Aquí estoy. No me mataste. Aquí estoy".

En 2021, Mari sobrevivió a ese centro. Aún lleva en su cuerpo el saldo de sus días allí. Parálisis facial por el estrés. Más peso del que siempre tuvo. Ropa "como de chico" para que los hombres no la miren. El peso de la espera hasta que las autoridades resuelvan las denuncias contra su agresor. El dolor de sentir que su caso, que ella misma, es "inmensamente invisible".

Los abusos comenzaron poco después de que Mari llegó a Estados Unidos. De su país, Venezuela, escapó de la violencia política. Pensó que el infierno terminaba después de hacer el viaje hasta la frontera. Creyó que en manos de migración, en el país donde quiere vivir, estaría segura.

No lo estaba. Mari fue a la enfermería para un chequeo. El enfermero la forzó. Se masturbó con la mano de Mari. Y no era la primera vez.

Viviana, otra inmigrante de Venezuela, estuvo también en esa enfermería. El mismo enfermero metió el estetoscopio dentro de su pantalón, a la altura de su vagina. La revisión nada tenía que ver con la parte baja de su cuerpo. Mientras la tocaba, Viviana se quedó callada. Miraba al vacío. Esperaba a que todo terminara. Rezaba.

Dice Viviana que su tiempo en detención "rompió algo dentro de ella". Otras mujeres vivieron abusos simi-

lares, del mismo enfermero. Se quejaron. Él siguió trabajando en el centro de detención en Georgia, con acceso a las detenidas.

Después de meses, las autoridades de migración de Estados Unidos pusieron al enfermero en una licencia administrativa. El caso aún no se ha resuelto. Las mujeres no saben si él enfrentará alguna responsabilidad penal.

Supe por primera vez sobre esta historia en 2021. Una colega, Zeba Warsi, me pidió ayuda. Ella había sido reportera de televisión en su país, India. Ahora se proponía investigar los abusos a migrantes en Estados Unidos. Zeba no habla español y la mayoría de las sobrevivientes no hablan inglés. Le ayudé como intérprete varias veces.

Las mujeres detallaban las crónicas desgarradoras de sus viajes y los abusos en la detención migratoria. Relataban el agrio proceso de sanar, las huellas del encierro. El reto era demostrar que no eran casos aislados.

Meses después, Zeba obtuvo vía transparencia más de 300 quejas de migrantes. Coincidían los detalles, las fechas, los agresores. Los abusadores son guardias, enfermeros y doctores. Podíamos probar un problema sistémico.

Para entonces, ya estaba yo dirigiendo Futuro Investigates y decidimos investigar la historia con Zeba. Mi equipo viajó para entrevistar a tres mujeres. Las llamamos Mari, Viviana y Marissa para proteger sus identidades. Revisamos las quejas de otras mujeres sobre abusos en centros de detención en Texas, Georgia, Florida.

Confirmamos que los migrantes tienen al menos tres formas para quejarse. Encontramos que unas oficinas refieren el caso a otras y otras. En la mayoría de los casos, el asunto regresa a la misma institución que administra los centros migratorios. Las autoridades acusadas de negligencia se investigan a sí mismas.

Las fuentes nos dijeron que algunos grupos de activistas han logrado que se cierren varias decenas de centros de detención. Con frecuencia, los migrantes que han denunciado terminan transferidos a otros centros, donde reportan otros abusos.

Durante estos meses de reportería y edición, recordé mis viajes en México como corresponsal, contando historias de migrantes. Muchos de ellos me dijeron que llegar a Estados Unidos era el fin del sufrimiento, el cierre de la agonía. No lo es.

Las voces de estas mujeres deben conocerse también en México, deben saberse en Guatemala, Honduras, El Salvador, Cuba, Brasil y en cada sitio desde donde salen migrantes rumbo a la frontera estadounidense. Debe saberse porque las mujeres que fueron víctimas, ahora son sobrevivientes y han tenido voluntad suficiente para denunciar y para contarlo, para advertir a otras de lo que enfrentan.

Desde mi lugar como periodista y como líder de mi equipo, vale la pena exhibir que el excepcionalismo estadounidense, esa tierra del sueño americano, puede ser también un infierno, como el viaje, como el sitio de donde se huyó.

### CONTRAPUNTO



jagelias@gmail.com

Jaime García Elías

#### *“A falta de pan...”*

**N**i el acostumbrado receso entre temporada y temporada de la Orquesta Filarmónica de Jalisco, ni las probables lluvias nocturnas del temporal que ocasionalmente influyen negativamente en la asistencia a las salas de concierto, impiden a los melómanos regalarse con algunas excelentes aproximaciones a su afición predilecta.

Felizmente, en esa materia, no se cumple al pie de la letra que “todo tiempo pasado fue mejor”, según el consabido aforismo de Jorge Manrique en las Coplas a la Muerte de su Padre. Los avances en materia tecnológica –signo, para bien, de los tiempos– dan acceso a verdaderos festines musicales, con varias comodidades adicionales: una, que pueden disfrutarse desde casa; otra, que están disponibles en cualquier fecha y hora; y una más, que son prácticamente gratuitos.

En el entendido de que la lista no pretende ser exhausti-

va, porque las opciones en esa materia son materialmente infinitas, van algunas sugerencias de hallazgos recientes en las plataformas digitales:

El Concierto para Piano en La menor, de Schumann –calificado por algunos críticos, por encima de los de Mozart, Beethoven, Grieg, Tchaikowsky, etc., como “el más popular” de cuantos se tiene conocimiento–, en una estupenda versión, toda pulcritud y sobriedad, de Francesco Piemontesi como solista y la Orquesta Sinfónica de Colonia dirigida por Lionel Bringuier, interpretado (y grabado en vivo) el pasado 25 de mayo.

Con la misma Orquesta Sinfónica de Colonia (WDR), dirigida por Cornelius Meister –director general de la Orquesta de la Ópera del Estado de Stuttgart–, la Sinfonía No. 1 de Beethoven (con aplausos del público al final del primer movimiento como única, quizás inevitable y casi insignificante piedrita en las lentejas).

La Sinfonía en Re Menor de Cesar Franck –con la que la semana pasada se cerró la más reciente temporada de la OFJ–, también con la Sinfónica de la WDR, dirigida por Martin Dendievel, del 8 de septiembre de 2022.

La Sinfonía No. 1 de Brahms, con la Orquesta del Festival de Verbier, integrada exclusivamente por músicos jóvenes, con un desempeño irreprochable, bajo la batuta de Charles Dutoit.

Colofón: a veces, a falta de pan, pueden disfrutarse estuendas cemitas.

**ROBERTO VÉLEZ  
GRAJALES**

*La baja movilidad social debe ser tema prioritario de política pública y no solo un instrumento de estrategia electoral.*

## La narrativa

**A**nte la irrupción y reacción por la precandidatura presidencial de Xóchitl Gálvez, la frecuencia en el uso del término *movilidad social*, así como de la información al respecto que desde hace 18 años se genera y analiza en el Centro de Estudios Espinosa Yglesias (CEEY), ha crecido en redes sociales como nunca lo habíamos visto.

Por supuesto, celebramos que así sea, pero a partir de ahí lo que nos interesa es lograr que, ante esta coyuntura inesperada para nuestra organización, la discusión sobre la baja movilidad social –derivada de la alta desigualdad de oportunidades que vivimos en el país– se convierta en un tema prioritario de política pública y no únicamente en un instrumento de estrategia electoral.

No es la primera vez que sucede, aunque nunca con la intensidad de ahora. El precedente más cercano es el de la campaña electoral en 2018 de, en ese entonces candidato, Andrés Manuel López Obrador.

De hecho, uno de los datos que alimentaban su discurso a través de su famoso *Pejenomics* era el de las reducidas opciones de ascenso social que tienen las y los mexicanos con un origen de mayor desventaja social: 74 de cada 100 personas que nacen en la parte más baja de la escalera social (de cinco escalones o

quintiles) durante su edad adulta no logran superar la condición de pobreza, mientras que únicamente tres logran ascender hasta el escalón más alto.

La narrativa se probó electoralmente como exitosa y de ahí, suponemos, más de un aspirante a la Presidencia de la República intentará apropiarse de la misma.

No se trata de negarle al contrincante el reconocimiento de ser uno de esos casos atípicos de ascenso desde la parte baja de la escalera social. Tampoco de competir por el reconocimiento público del logro personal intentando transformar nuestra historia de vida en una de igual *mérito*, o incluso, agregando circunstancias de origen que nos parecen más adversas que las del contrincante político.

Más bien, lo que necesitamos es reconocer que las historias de éxito nos asombran y emocionan más, en buena medida, porque vivimos en un país en el que esos hechos son muy poco frecuentes.

Esa excepcionalidad se relaciona con una alta desigualdad de oportunidades, es decir, una situación en la cual las recompensas que obtienen las personas están menos determinadas por su esfuerzo y más por factores fuera de su control, como lo son las condiciones socioeconómicas de sus hogares de origen, las características del terri-

torio en el que crecen y sus propias características personales, como lo son el género, la pertenencia étnica o el tono de piel.

Esta situación se da, principalmente, debido a que el Estado mexicano, que las y los precandidatos de los distintos partidos y frentes quieren representar a través del Poder Ejecutivo, no es efectivo generando las condiciones para que las historias de éxito sean mucho más frecuentes.

Definitivamente, el primer paso para que todo tema que aspiramos se considere como prioritario para el diseño e instrumentación de la política pública, es colocarlo en la discusión pública del día a día. En este caso, al tratarse de un discurso en el marco de una precampaña electoral, el siguiente reto es llevarlo más allá de la historia personal de las y los candidatos y transformarlo en eje central de las plataformas electorales.

Finalmente, a partir de lo anterior y una vez resuelta la contienda electoral, el gran reto es transformar un discurso político en una acción pública que resuelva el problema estructural de la alta desigualdad de oportunidad y la baja movilidad social imperante en el país.

*El autor es Director Ejecutivo del CEEY. @robertovelezg*

JORGE  
VOLPI  
@jvolpi



La irrupción de Xóchitl Gálvez en el escenario electoral afecta a todos los jugadores previamente instalados en la contienda.

## Arenas movedizas

**P**ensábamos que los jugadores estaban bien definidos: de un lado, las *corcholatas* del Presidente; del otro, los eternos contendientes de la precaria amalgama de la oposición; y, en medio, Movimiento Ciudadano, acaso el menos predecible de ellos por su vocación de capturar candidatos de otros partidos. Pero, como el clima o el cerebro humano, la política es un sistema complejo donde rige el *efecto mariposa*: una pequeña causa—un factor novedoso e inesperado, por ejemplo—es capaz de producir un terremoto. Esto es justo lo que ha ocurrido con la irrupción de Xóchitl Gálvez en el escenario electoral. No deja de resultar paradójico que el responsable principal de esta maniobra—sin restarle méritos a ella—haya sido el propio López Obrador; fue él quien, a fuerza de desdeñar su derecho de réplica y de atacarla sin tregua cada mañana, contribuyó a su crecimiento mediático y a su reconocimiento público y, en última instancia, a su decisión de buscar la candidatura del Frente.

Numerosos analistas no han dejado de preguntarse por los motivos que llevaron a AMLO a introducir este nuevo elemento, sin darse cuenta de que, por más astuto que pueda ser un político, jamás logrará manejar el juego sucesorio a su antojo justo por la complejidad de su entramado. Imaginar que él hizo crecer la figura de Xóchitl Gálvez de manera consciente no es sino un resabio de la fantasía que rodea a los *hombres providenciales*. Sin necesidad de juzgar si se trató de un error de cálculo debido a su arrogancia o a su terquedad, no cabe duda que el México de estos días ha dejado de ser el que se preveía apenas unos meses atrás y lo más relevante es que afecta por igual a todos los jugadores previamente instalados en la contienda.

El primer temblor ha ocurrido, por supuesto, en la alianza opositora, donde las obtusas dirigencias del PAN y del PRI—esas dos fuerzas centripetas que de milagro se mantienen unidas—se mostraban empeñadas en controlar su proceso interno para colocar como

candidatos a la Presidencia y la Jefatura de Gobierno de la Ciudad de México a algunos de sus cuadros tradicionales (sin ninguna posibilidad de triunfo, por cierto). Es claro, aun hoy, que hubieran preferido cualquier opción antes que Gálvez, pero también que no les quedará otro remedio que apoyarla, o al menos al PAN, dado que la fiabilidad del PRI jamás estará asegurada; y he aquí otra eventual sorpresa.

Para la propia disputa interna entre las *corcholatas* también ha sido un sacudimiento: si de por sí no sabían muy bien cómo combatirse entre sí ante los férreos dictados de AMLO de privilegiar la *unidad*, Gálvez los descoloca aún más. Hasta ahora, la batalla ha estado en manos del Presidente y es difícil saber qué les conviene más a Claudia Sheinbaum o a Marcelo Ebrard, si dirigir sus ataques contra ella o arrear los que intercambian entre sí de manera abierta o soterrada. Tampoco es obvio cuál de los dos sería más competitivo en este escenario: hasta hace poco era tan claro que cualquiera de ellos ganaría las elecciones con facilidad, que los seguidores de una y otro apenas intentan mostrar sus fortalezas contra una mujer que, digase lo que se diga, es menos *fiifi* que cualquiera de ellos y posee un carisma incuestionable.

El último de los afectados ha sido MC. Hasta ahora, Dante Delgado había decidido reiterar su exitosa estrategia de estos años: observar con paciencia los movimientos internos de Morena y el Frente y optar por Ebrard o por elegir un candidato interno, dependiendo de su mayor competitividad. Gálvez neutraliza esta ambición: de allí las turbulencias intestinas y el deseo de algunos de sus militantes de apoyarla en contra de los deseos de su fundador. Si el juego se mantuviera a tres, con MC presentando un candidato propio, lo más probable es que naufrague; si llegara a convocar a Ebrard, sería difícil prever cuántos votos le restaría a Sheinbaum y cuántos a Gálvez.

Solo una cosa es evidente: como advierte la maldición china, de pronto el 2024 nos ofrecerá tiempos interesantes.

DE POLÍTICA  
Y COSAS PEORES

CATÓN

afacaton@yahoo.com.mx



*La nueva sección de la mañanera, "No lo digo yo", está diseñada para lanzar ataques a Xóchitl Gálvez.*

## Fuera de sí

**A**frodisio Pitongo, hombre proclive a la concupiscencia de la carne, se dirigió a la linda joven que bebía su copa en el lobby bar del hotel, y de buenas a primeras le hizo una proposición indecorosa. Ella se molestó bastante. Le dijo con enojo: "No soy una mujer pública". Ofreció el lúbrico sujeto: "Lo haremos en privado". Alguna vez pensé, también en privado, que Luis Donald Colosio Riojas era el único que podía presentar una candidatura opositora viable en la elección del 24. Basaba mi creencia en el hecho de que la gente guarda el recuerdo de su padre, y habría querido compensar al hijo, dándole su voto, por la trágica muerte de quien era promesa de cambio para México. Compartí luego ese pensamiento con buenos amigos conocedores de la política, y estuvieron de acuerdo conmigo. Sin embargo, el joven alcalde de Monterrey, con buen sentido, no mostró deseos de participar en la contienda actual. Su decisión fue acertada, pues su extrema juventud habría sido un factor contrario a él. Quizá en seis años más, con mayor experiencia y madurez, pueda ser un buen prospecto para ocupar el sitio que la perversidad arrebató al infortunado sonorensé. He aquí, no obstante, que de pronto

Andrés Manuel López Obrador nos regaló una excelente candidata. Al atacar con mentiras a Xóchitl Gálvez, y al cerrarle las puertas del Palacio Nacional, patrimonio de todos los mexicanos y no residencia particular propiedad suya y de su familia, AMLO dio nacimiento a una candidatura que ahora lo trae visiblemente fuera de sí, y aun espantado. La nueva sección de su diatriba mañanera, la llamada "No lo digo yo", destinada a denostar a quienes lo critican, está claramente diseñada para ir luego, más cercana la fecha de la elección presidencial, contra esa señora que posee todas las cualidades que López ha señalado en el pueblo mexicano y ninguno de los problemas de clase, apellido y falta de carisma que tienen sus dos principales corcholatas. Hemos de prepararnos, pues, para ver cómo la jauría al servicio del autócrata le ladrará un día sí y el otro también a Xóchitl Gálvez. Desmañados, torpes y sin sustento alguno se ven esos ataques, como el del tal Víctor Romo, quien se prestó en modo lacayuno a levantar acusaciones contra ella por supuestos hechos sucedidos hace siete años, y que hasta ahora denuncia virilmente, casualmente y tardíamente. Triste papel hace ese señor. En vez de deshorrar

se deshonor a sí mismo. El ejercicio de la política obliga en ocasiones a incurrir en indignidades, ya sean pequeñas, medianas o mayúsculas, pero no debe nunca llevar a la abyección. A los abyectos, una vez utilizados, se les descarta, y después ya no los quiere nadie. Hagamos caso omiso de los ataques contra Xóchitl Gálvez. Los inspira el miedo de López Obrador. Y un autócrata con miedo es peligroso, pues su temor le quita al mismo tiempo el buen sentido y la decencia... La esposa le contó a su marido: "Anoche que no estabas en casa un hombre entró en nuestra recámara". "¿Qué barbaridad! -se alarmó el tipo-. ¿Qué se llevó?". Respondió la señora: "Tanto como llevárselo no se lo llevó, pero yo creí que eras tú"... Noche de bodas. La recién casada era inocente, ingenua, cándida. Nada sabía de las cosas de la vida. (Esto que narro sucedió en 1874). No obstante su inocencia, gozó cumplidamente el acto de consumación del matrimonio, pues el novio era diestro en amores, y la condujo en forma delicada y tierna por la florida senda del placer carnal. Acabado el trance ella miró la entropiada de él y le preguntó a su maridito, temerosa y desilusionada: "¿Eso es todo lo que quedó para mañana?"... FIN.





# Violencia y adicciones afectan a adolescentes

Destacan que a pesar de las oportunidades educativas, se les complica insertarse de forma adecuada en el mercado laboral

La falta de empleos con buenos salarios, la violencia, las adicciones y el poco cuidado en la salud mental son algunos de los problemas que enfrentan los adolescentes en Jalisco, según especialistas en distintas ramas.

José Igor González Aguirre, del Departamento de Sociología de la Universidad de Guadalajara (UdeG), indicó que la problemática de este sector, que va de los 12 a los 17 años, puede entenderse desde tres perspectivas: socioeconómica, política y de inseguridad.

Precisó que, aunque ahora se tiene acceso a mayores oportunidades educativas, las posibilidades de ese grupo poblacional de insertarse de manera adecuada en el mercado laboral son menores que hace varias décadas. Y en el lado político, destacó que este sector será un capital aprovechable por los candidatos en los procesos electorales, pero después será olvidado.

“Los aprovechan como capital político y, al final de cuentas, no generan oportunidades para ellos. Esto produce un desencanto”.

Ante la pobreza y pocas oportunidades, este grupo es uno de los más susceptibles para ingresar a las filas del crimen organizado, resaltó el investigador de la misma casa de estudios, Rubén Ortega Montes. “Tenemos la hi-

pótesis de que los jefes de plaza están reclutando menores de edad. Primero, para evadir la responsabilidad penal. Y segundo, por el grado de influencia de un personaje de la delincuencia organizada sobre un menor en cualquier barrio, de hacerlo notar, de que se haga de lujos, servicios, acceso a viajes, a ropa, a vehículos al azar. Esto le facilita convencerlos para reclutarlos”.

En el lado de la salud, Héctor Raúl Pérez Gómez, director del Instituto de Patología Infecciosa del Centro Universitario de Ciencias de la Salud (CUCS), enfatizó que preocupa el tema de los vapeadores, que les genera a los jóvenes enfermedades respiratorias. Indicó que estos aparatos son más dañinos que el tabaco. “También nos preocupan otras sustancias más adictivas”.

EXPERTOS SECTOR POBLACIONAL

# Piden impulsar políticas públicas para adolescentes

Una de las prioridades es el cuidado de la salud mental de los más jóvenes

Advierten también del riesgo de caer en la drogadicción; llaman a mantener el diálogo cercano

Los adolescentes requieren el cuidado de su salud mental, y al ser personas sujetas a derechos, se deben crear políticas públicas diferenciadas, coincidirán especialistas.

El psicólogo Guillermo Dellamary opinó que mientras algunos padres están muy vigilantes de sus hijos, otros los descuidan, por lo que no existe un equilibrio al respecto. "Un problema es que los castigan constantemente. Un segundo problema es la definición de qué hacer en la vida, qué estudiar, en qué trabajar, y entender problema son las relaciones interpersonales, entre amigos y novios. Básicamente, sus relaciones afectivo-emocionales no son estables".

También dijo que está la tendencia a la adicción a las drogas. Los que caen en ese problema se van convirtiendo paulatinamente en adictos y se enferman. "Al principio parece divertido, de moda, pero después se dan cuenta de que ya son adictos y tienen que enfrentar el gravísimo problema de cómo salir de la adicción. Muchos tienen que ver con la ludopatía; no sólo son las adicciones a fármacos o a drogas, sino a la pornografía y al juego".

Destaca el especialista que para ayudarlos desde el hogar y la escuela, se les debe escuchar y comprender, en lugar de vigilarlos de forma negativa. "La higiene mental es elemental y cobra cada vez más sentido que todos trabajemos un proceso de limpieza de emociones negativas, limpieza de pensamientos negativos, de hábitos, de conductas deteriorativas".

Por su parte, José Igor González Aguirre, del Departamento de Sociología de la Universidad de Guadalajara (UdeG), consideró que se deben construir políticas públicas que trasciendan de estar fundamentadas en sus necesidades y empezar a pensar en sus derechos. "Es decir, no concebir al sujeto joven a partir de sus carencias o no sólo a partir de sugerencias, sino a partir de sus potencias, verlo con capacidad de razonamiento y como un actor fundamental de su propio desarrollo".

Además de políticas públicas diversas y transversales, se debe pensar "en términos de políticas públicas transgeneracionales, es decir, que tomen en cuenta que la trayectoria de vida de un sujeto comienza con el nacimiento y termina con su acta de defunción".

**Comprender con apoyo, con cariño, con afecto, que los hagan más responsables, personas más conscientes y que puedan ejercer su libertad en forma positiva**

Guillermo Dellamary, psicólogo.

### TELÓN DE FONDO

## Lamentan el talento desperdiciado

Es de conocimiento común que existen algunos programas de apoyo que incentivan a los jóvenes a seguir estudiando, sacarlos de zonas marginadas o respaldarlos en cuestión de salud mental. No obstante, no son suficientes para realmente aprovechar a los jóvenes y su talento que aporten más a la sociedad, siendo más las ocasiones en las que no son tomados en cuenta por el Gobierno que las veces que realmente se interesan por ellos, así lo mencionó el sociólogo de la Universidad de Guadalajara, Mario Cervantes.

"Los jóvenes son el motor que puede impulsar un cambio en la sociedad en todos los sentidos. Si son personas preparadas e emprendedoras, pueden generar

condiciones laborales para elevar la economía y deberían de ser jóvenes bien atendidos, en el sentido que haya políticas públicas de zonas marginadas que no existan. Porque no hay Gobierno que tome en cuenta a los jóvenes que no sea fuera de intereses políticos propios, sólo en las elecciones se acuerdan que los jóvenes existen", dijo Cervantes.

Elignorar a los jóvenes preocupa porque actualmente son mayoría en la sociedad, el bono demográfico está inclinado en personas de 15 a 29 años. Y en un futuro no muy lejano, la balanza se va a invertir donde llegará a existir más gente adulta, desaprovechando la materia prima que hoy se tiene a través de los chicos.



INCLUSIÓN. Expertos llaman a involucrar a los jóvenes en las decisiones de su entorno social.

### ES UN ESCAPE DE LA POBREZA

## "Si los menores inician en la delincuencia, es difícil salir"

Rubén Ortega Montes, académico de la UdeG, mencionó que muchas veces los menores ingresan a la delincuencia organizada como una salida de la pobreza en un país con poco apoyo a las infancias. El problema es, recalcó, que es difícil que salgan de esa vida.

Explicó que muchos menores pueden empezar como halcones y terminan como niños sicarios. "Los niños se empiezan a entrar en actividades criminales, que les produce adrenalina, otro tipo de emociones y también otro tipo de empatía en donde se sienten parte de una célula, de un círculo".

Destacó que como muchas veces no hay una sanción penal a sus actos, por su condición de menores, cuando se convierten en adultos siguen delinuyendo, con familias realmente dedicadas al crimen. "Estos niños lo que hacen es desarrollarse y crecer en el abandono social".

Sobre alternativas, opinó que se deben cambiar las condiciones sociales, de educación, y la movilidad y permeabilidad social para que los niños vean como proyecto de vida el realizar una carrera profesional, tener un oficio técnico, ser obreros calificados y tener un proyecto de familia. "Las cuatro normas principales por las que transcurre una sociedad son: la norma moral, la norma social, la norma religiosa y la norma jurídica, para que estos niños tengan una vida, pensando en la estructura normativa, en una estructura mental y emocional apegada al Estado de Derecho, y empiece a cambiar culturalmente".



CRIMEN. Jóvenes son un blanco fácil para la delincuencia, va en aumento la cantidad de víctimas.

También dijo que anteriormente los niños jugaban a ser policías, médicos, abogados, bomberos, y ahora en la cultura se celebran los motivos delincuenciales. "Con canciones y corridos que tienen que ver con la apología del delito, de círculos, de personajes de la delincuencia, y estos son los modelos a seguir por los jóvenes, por los niños e incluso por las niñas, que ven más llamativa la vida de una mujer con poder dentro de una estructura de delincuencia, que la vida de una médica, abogada o policía".

### EMPLEO, VIOLENCIA Y DESAPARICIONES

## Problemas se han profundizado tras pandemia



LABORAL. La falta de oportunidades deja en desventaja a miles de jóvenes en nuestra entidad.

José Igor González Aguirre, del Departamento de Sociología del Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades de la UdeG, consideró que las problemáticas de los adolescentes ya tienen varios años y no se detonaron con la pandemia, pero sí se "han profundizado". "Ya no basta tener una licenciatura, una maestría o un doctorado para poder conseguir un buen trabajo, y esto digamos es en el presente. En este sector de la población se agudizan los problemas como la precarización del empleo.

Si la población joven no logra colocarse en el mercado formal de manera digna o en el empleo informal, pues la otra vía que queda es el crimen organizado, y eso es tristísimo porque no sólo se obstaculiza el presente sino su desarrollo futuro".

Por otro lado, enfatizó que aunque este sector poblacional tiene acceso a una mayor cantidad

de información y está más informado que nunca, hay una contradicción importante, porque esa información no cuenta con espacios institucionales y gubernamentales para tomar decisiones, "donde los chicos puedan incidir de manera importante en las decisiones que les afectan, no sólo las decisiones de política pública, sino en los modos en que la sociedad en general funciona".

El académico puntualizó que otros temas preocupantes son: la violencia y las desapariciones, este último está reconfigurando la vida de los jóvenes, con mayoría de casos entre los 15 y los 29 años. "Queremos trabajar con los jóvenes hemos visto cómo en los últimos 20 ó 30 años, el discurso de la violencia ha formado una parte central, es decir, lo que hacen, dicen, sienten y piensan los jóvenes, cada vez está configurado mayormente por la violencia".

### VOZ DEL EXPERTO

HÉCTOR RAÚL PÉREZ GÓMEZ, director del Instituto de Patología Infecciosa del CUCCS.

## Los retos de la salud en los jóvenes

Héctor Raúl Pérez Gómez, director del Instituto de Patología Infecciosa del Centro Universitario de Ciencias de la Salud (CUCCS), explicó que en México y en la mayor parte del mundo, ese grupo tiene como principales patologías las infecciones gastrointestinales, después las infecciones respiratorias, como número tres los accidentes y traumatismos, así como el tema de adicciones. "A veces son adicciones legales como el alcohol o el tabaco, pero también tenemos las adicciones de otra naturaleza. Ahora lo que nos está preocupando mucho en este grupo poblacional es el incremento en el consumo de vapeadores que, sin lugar a dudas, en los próximos años podríamos ver reflejado en enfermedades respiratorias, como bronquitis, enfisema pulmonar y neumonitis".

Contó que aunque el origen de los vapeadores fue utilizarlos como una medida alternativa al tabaquismo y que las personas del grupo de edad de los jóvenes dependían del tabaco, este aparato tomó un rumbo diferente, como el uso para el cannabis.

También nos preocupa que en el futuro le incorporen otras sustancias más adictivas como el caso del fentanilo. Ahora no hay evidencia de que esto esté ocurriendo, pero es la preocupación que tenemos".

Detalló que el vapeador tiene una sustancia líquida que se hace vapor para entrar a los pulmones... ya dentro se vuelve sólida

Sobre la recomendación al respecto, dijo que hace falta mucha educación y que los padres tomen cartas en el asunto. Por último, dijo que aunque no se tiene certeza porque muchas veces las encuestas no se contestan con la verdad, el promedio de inicio a la vida sexual en México está entre los 15 y los 20 años. "Se cree que la gonorrea, sífilis o VIH está incrementando en todo el mundo entre la población juvenil".

### DE LOS TRES NIVELES

## Los programas de apoyo del Gobierno

Dentro de los tres niveles de Gobierno —federal, estatal y local— existen programas de apoyo para los adolescentes que más lo necesitan. También para aquellos que requieren una ayuda extra o requieren ser impulsados dentro de sus proyectos personales. Sin embargo, en algunas ocasiones, son los mismos jóvenes los que no tienen conocimiento de dichos apoyos, puesto que de 10 personas que se encuestaron, sólo tres conocían cuáles eran algunos de estos programas.

Los más conocidos son Mi Pasaje para estudiantes. Con el se otorgan pasajes gratuitos a jóvenes que están cursando la secundaria, preparatoria y licenciatura; Becas Joven, brinda la oportunidad de desarrollarse educativamente. Se puede omitir el pago por completo de la colegiatura o dar descuentos para que no sea tan grande el gasto y aplica para aquellos que estudien en instituciones privadas; asimismo, también está la Beca Jalisco que se otorga a los jóvenes de educación básica de escuelas públicas.

Esos, sólo por mencionar los que tiene el Estado de Jalisco, a nivel nacional está la conocida Beca para el Bienestar Benito Juárez, que brinda apoyo económico para todos los niveles de educación, desde preescolar hasta universidad. Enfocándose en las poblaciones más vulnerables del país o algunas minorías.

No obstante, ¿qué pasa en temas de salud mental? Los DIF de la Zona Metropolitana de Guadalajara cuentan con servicios de atención psicológica, mismos que, en algunos casos como en Zapopan y la Peta Tapatía llegan a ser gratuitos o costar 150 pesos, dependiendo de una evaluación socioeconómica que se realiza para saber si la persona es capaz de solventar este costo.

Jalisco tiene un programa muy importante denominado "Prevención para Niñas, Niños y Adolescentes", mismo que ayuda a aquellos jóvenes que se encuentran en algún riesgo psicosocial tales como embarazo adolescente, trabajo infantil, adicciones, abuso sexual infantil, migración, autolesiones, acoso cibernético, autolesiones, etcétera. A través de él, orientan de manera social, jurídica o pedagógica para que puedan tener una recuperación óptima con grupos de ayuda.

### MEJORES PARTICIPAN EN LA POLÍTICA ESTUDIANTIL

## Acceso a la educación es mejora para todos

Algo por reconocer en los jóvenes de ahora es esta urgencia de ayudar a los demás y dejar el egocentrismo a un lado, como Italia, quien es alumna de la Preparatoria 9 de la UdeG y actual presidente del turno vespertino por parte del Comité Identidad. Ella asegura que una de sus prioridades actuales es ser un apoyo para sus compañeros y facilitar el acceso a la educación de las futuras generaciones, por medio de acciones que realizan en conjunto con la sociedad de alumnos.

"Mi prioridad como estudiante es seguir ayudando a las demás generaciones a aprender y ayudar a avanzar tanto al Estado como al país. Me gustaría viajar a otros países para también demostrarle a otros estudiantes que son capaces de lograr todo lo que se propongan, a pesar de las fallas o errores", comenta. Italia menciona que suele haber injusticias hacia los jóvenes, las cuales han querido visibilizar, esperando que esto sea algo que cambie para bien de la sociedad y se generen espacios de expresión y seguros para todos los estudiantes.

Así como también ser escuchados por parte del Gobierno, ya que existe mucha inseguridad alrededor del plantel estudiantil, en donde han sido asaltados y las acciones por parte de las autoridades parecen ser nulas.

"Como representante estudiantil voy a algunas instituciones dentro de las preparatorias, en la educación. Generalmente, cuando queremos hacer un cambio, muchas veces nos terminan callando por los reglamentos que existen y terminamos ignorados. Seguimos en lucha para ser escuchados, por ejemplo por el Estado, ya que ha habido mucha inseguridad en los alrededores de la prepa con los asaltos y robos. El Gobierno no ha mejorado y necesitamos que nos garanticen esa seguridad", indicó.



INICIO. Los comités estudiantiles son una plataforma para que los adolescentes participen en la vida política de sus comunidades escolares.

### Comité estudiantil, al servicio de la comunidad

José es copresidente del Comité CREA que lidera en la Preparatoria 19 de la UdeG, ubicada en Tesisitán, él reconoce que su cargo es muy importante entre los jóvenes, ya que es necesario que alguien alce la voz por aquellos que presentan problemas o dificultades, y no tienen los medios necesarios para hacerse escuchar. "Tener un comité estudiantil es como un partido político que sirve para tener representantes que ayuden a alzar la voz para visibilizar los problemas. Los comités estamos ahí para estar en representación de todos los estudiantes y poder ayudarlos en todas sus problemáticas. Creo que por parte de mi prepa y

de nuestra gestión, se han organizado bastantes cosas y el alcance que hemos tenido ha sido muy beneficioso", señaló.

Con todos los estudios que ha llevado a lo largo de su vida más lo que se ha involucrado socialmente y políticamente dentro de su institución estudiantil, José confiesa que se siente sumamente conforme con su vida, asimismo que no hay cosas que le preocupen por el momento. No obstante, reconoce que el Estado pudiera brindar un poco más de seguridad para los jóvenes en los alrededores de sus instalaciones estudiantiles. "Actualmente, en los alrededores de la prepa ha disminuido, pero eso no quiere decir que en Jalisco no exista la inseguridad", finaliza.

### TESTIMONIO

## Una política que abre caminos

Estar dentro de alguna sociedad de alumnos implica realizar acciones que dejen una huella en la vida estudiantil, siendo sumamente importante que los jóvenes tengan la intención de mejorar su entorno, pero sobre todo tengan la necesidad de estar mejor preparados. Como es el caso de Sofía, quien se adentra al Comité estudiantil Unión de la Preparatoria 9 de la UdeG, con la intención de organizar eventos que le permitan a la mujer abrirse camino, sobre todo en Matemáticas, que suele ser un campo dominado por los hombres. Además, ha sido una alumna sobresaliente al haber ganado diferentes concursos y poniendo en alto a la sociedad estudiantil a la que pertenece.

"Me incorporé a la sociedad de alumnos y soy parte de la política académica, este semestre junto con otros compañeros organizamos una conferencia acerca de Matemáticas y a mi me tocó hablar de las mujeres dentro de las Matemáticas. Hace dos semestres gané el segundo lugar en el concurso de Cartas al Autor y en otro concurso llamado la Comisión Jurídica Social de la Mujer, obtuve el primer lugar junto con mi delegada", dijo.

Para ella, estar "conforme" con su vida es sinónimo de mediodad, puesto que siempre hay algo por mejorar. Asegurando que uno de sus más grandes temores en la actualidad es el momento que la sociedad está viviendo, mostrando interés por generar un cambio, que está segura se puede lograr solo si hay personas dispuestas a hacerlo.

"Me gusta creer que no estoy conforme con mi vida, porque creo que la conformidad no es buena, te limita demasiado. A mi la informalidad me ha llevado a muchos de mis logros y estoy orgullosa por ello", concluyó.

Está segura que se puede lograr un cambio si hay personas dispuestas



ACTIVOS. Estudiantes participan de manera activa para mejorar su entorno social.

### TESTIMONIO

## De la sociedad de alumnos a un puesto público

Para muchos, ser parte de una sociedad de alumnos significa tener los primeros pasos en puestos políticos e ir generando experiencia, así lo visualiza Leonardo, estudiante de la Preparatoria 5 y actual presidente del turno matutino por parte del comité Unethe.

El prioriza su vida estudiantil; sin embargo, en el futuro quiere tomar un cargo público para seguir con sus labores políticas. "Quiero tener un

aprendizaje para el futuro, siendo ahora estudiante, en lo personal a mí lo que me gustaría es generar las herramientas suficientes como conocimientos, actitud y convicción para cumplir mis metas en diferentes temas, pero sobretodo, concretar mi trabajo ideal, que es un puesto de elección popular. Creo que mi mayor preocupación es no alcanzar todas mis metas, pero desde ya estoy trabajando por ellas", señaló.

Para Leonardo, el ser parte de un adolescente en sociedad es demostrarle a las personas más adultas que son capaces de todo aquello que los limitan. Teniendo una creencia firme de que un número no es sinónimo de mayor o menor madurez, ya que asegura que mucha gente de su edad o menores, están más preparados, dejando una petición al Gobierno de que se tome con mayor seriedad a los jóvenes.

### DE "CRISTAL"

## Es una generación que no calla ante las injusticias

Muchas veces son notables las diferencias ideológicas entre una generación y otra, donde los adultos mayores se quejan de que los jóvenes de ahora son de "crystal", ya que no se les puede decir nada. Sin embargo, para Margarita, estudiante y presidente del turno matutino de la Preparatoria 9 de la UdeG, el hecho de que se les llame así resulta hasta halagador, ya que su generación no se da cuenta de las injusticias que suceden día con día, las cuales antes fueron ignoradas por sus antecesores.

Muchas personas creen que somos el futuro, pero además de sí serlo, somos el presente y el ahora. Debemos ser tomados en cuenta porque tenemos un papel fundamental en la sociedad, somos una generación que transmite, siente, es muy empática, que se enoja cuando ve las injusticias y no lo deja ahí, va más allá. Me da mucha risa cuando hablan sobre la generación de "crystal" porque si lo quieren llamar así, entonces lo somos, somos

personas que hoy en día nos preocupamos por cosas que antes dejaron pasar", comentó.

A pesar de que Margarita está cómoda con su presente, ella menciona que hay muchas cosas por cambiar para que todos podamos vivir mejor. Por ello, desde su trinchera, menciona que los comités estudiantiles son importantes por ser los medios a través de los cuales se pueden calmar algunas injusticias que las personas viven dentro de las escuelas, y así poder trabajar por un ambiente seguro.

Cuando nos encontramos en la adolescencia sufrimos por muchos cambios y a veces no tenemos la fortaleza de ser escuchados y poder escuchar a otros. Entonces, necesitamos intermediarios que tengan esa capacidad de hacerlo, pero los comités nos van a hablar por las personas, porque yo no puedo hablar por una persona trans o un joven indígena, porque yo no lo soy. Más bien, somos el medio para abrirles paso a las personas y que alen la voz", agregó.

### SONDEO

## Preocupan bajos sueldos

Los bajos salarios a iniciar su actividad laboral son una de las mayores preocupaciones de los jóvenes de entre 15 y 25 años. Sebastián Simental es un joven que trabaja en un taller de torno desde hace un año, donde tiene un salario de 250 pesos al día.

"Mi principal deseo es estudiar y trabajar en un lugar donde gane más y me sea suficiente", explicó este joven, quien estudia en la Prepa 5.

En un sondeo realizado en el Centro Histórico de Guadalajara varios jóvenes afirmaron que la edad también es un impedimento para acceder a mejores sueldos.

"A mí me pagan muy poquito, por eso estoy buscando otro empleo", explicó Lucero de 16 años, quien gana mil 200 pesos semanales y acudió a buscar otro trabajo.

Lisset es otra joven estudiante de la preparatoria que está buscando un empleo de medio turno o fines de semana.

"A mí me gustaría trabajar en algo que me permita estudiar y trabajar, pero es muy complicado por la edad" comentó la entrevistada.

Antony es otro joven estudiante que ha trabajado en una pizzería y de mesero, que también anda en busca de un empleo de medio tiempo. "Yo he visto varias opciones, pero piden 18 años de edad y yo tengo 17 años, entonces eso se complica", añadió.

Bryan es otro joven estudiante de la Prepa 9 ubicada en la Colonia El Briseño, que aunque no trabaja considera que los sueldos son bajos.



### Bloquean carretera a El Salto por falta de agua

Vecinos del Fraccionamiento Parques del Castillo bloquearon el tránsito de la carretera Guadalajara-El Salto, en protesta por la falta de agua que los aqueja desde hace tres días. Aunque el Ayuntamiento de El Salto se comprometió a resolver la exigencia desde el jueves, el servicio no se había restablecido y por ello se convocó al cierre de la vialidad.

La violencia se hizo presente, luego de que policías municipales y un grupo de quejosos se agredieron. El saldo de esta trifulca fue una mujer detenida. Los manifestantes también frenaron el paso de vehículos de carga y transporte de personal de las naves industriales que hay en los alrededores. Afirmaron que si bien el problema se agravó hace tres días, tienen meses batallando con el suministro, pues sólo llega agua algunas horas del día y carece de presión.

## Una vez más las lluvias generan estragos al sur de zona metropolitana

**Ciudad.** Vialidades inundadas, autos varados y árboles caídos fueron algunas de las afectaciones que dejaron las lluvias de la madrugada de este viernes en la metrópoli



Varios vehículos quedaron varados tras intentar pasar por las avenidas. DIANA BARAJAS

J. C. MUNGUÍA, D. BARAJAS  
GUADALAJARA

Las lluvias de la madrugada de ayer volvieron a dejar varios estragos en diferentes puntos del Área Metropolitana de Guadalajara (AMG), desde la caída de árboles hasta la inundación de vialidades y que varios autos quedaron varados.

Totalmente inundado lució las laterales y carriles centrales de la avenida López Mateos, a la altura del cruce de la avenida Mococtezuma, en el área de una plaza comercial; incluso un automovilista se atrevió a pasar la lateral, pero se quedó varado en el intento. Bomberos del municipio hicieron los trabajos necesarios para poder desazolver alcantarillas y así permitir que se redujera el nivel de la inundación.

Nuevamente la colonia Paraíso del Sol de Zapopan volvió a ser protagonista con las inundaciones. Sobre la avenida Mariano Otero y Felipe Zetter, dos vehículos quedaron varados en el sentido de Periférico Sur hacia la avenida Copérnico, incluso uno de ellos optó por subir al camellón en lo que bajaba el nivel del agua. Solamente vehículos altos y camionetas pick up eran algunas de las que se podían ver pasar la inundación y uno que otro valiente con su vehículo sedán. Después de varias maniobras con varillas y rastrillos, elementos de Protección Civil del municipio logró reabrir la circulación en ambos sentidos, ya que el tráfico estaba saturado desde la avenida Copérnico y Las Torres.

Otro punto que lució totalmente inundado fue el túnel de la incorporación de López Mateos hacia Periférico, a la altura de la colonia Los Periodistas. Y es que las bocas de tormenta estaban repletas de agua y con la combinación de basura y tierra provocaron que se taparan. En primera instancia no hubo autoridad que impidiera el paso de vehículos ocasionando congestión de bajo de López Mateos y periférico. El agua llegó alcanzó los 60 centímetros de altura ocasionando que los vehículos ya no pudieran pasar. Se esperó a la llegada de

### LAS CLAVES

#### Avenida

López Mateos fue la avenida más afectada por las lluvias, pues en diferentes puntos de la vialidad al menos 10 vehículos quedaron varados por los altos niveles de agua.

#### Casas

Algunas casas habitación de la colonia Las Águilas resultaron con afectaciones tras el desplome de tres árboles de 12 metros de altura. No resultaron personas lesionadas.

bomberos municipales para poder hacer el desazolve y reabrir la circulación.

También en la avenida López Mateos, pero a la altura de las colonias La Calma y de Las Águilas se registraron inundaciones que provocaron que cinco autos quedaron varados. Además, sobre el carril lateral de López Mateos, en el sentido de Guadalajara a Zapopan, a la altura de la clínica 71, se registró un nivel de inundación de más de 50 centímetros; cuatro autos quedaron varados en este punto. El nivel del agua fue tan alto que uno de los automovilistas afectados intentó sacar el líquido del vehículo con un vaso de plástico. El tráfico vehicular en la zona se complicó por las inundaciones, desde las 6 de la mañana hasta que se pudo desazolver, poco después de las 10 horas.

Además, en la colonia Las Águilas en ese mismo municipio, algunas casas habitación resultaron con afectaciones tras el desplome de tres árboles. Los especímenes, de aproximadamente 12 metros de altura, cayeron sobre domicilios ubicados en el cruce de las calles Cutzimala y Valle de Atemajac en el municipio de Zapopan. Los vecinos indicaron que varias veces le mencionaron a la autoridad municipal que los árboles ya tenían bastantes años y que en cualquier momento se iban a caer. ■



**AFECTACIONES.** La lluvia sorprendió a los habitantes de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG). Algunos enfrentaron dificultades para circular debido a las inundaciones.

# Tormenta golpea colonias del Sur de la zona metropolitana

La tormenta de ayer golpeó principalmente el Sur de la zona metropolitana, donde provocó inundaciones y caída de árboles. Se reportó la desaparición de una persona que fue arrastrada por la corriente del Arroyo Colorado, en la zona de San Agustín.

Se trata de un joven de 25 años identificado como Miguel Mendoza, quien se dirigía a trabajar cuando la corriente derribó su moto. Protección Civil del Estado y de Tlajomulco realizaron recorridos para localizarlo. Hasta el cierre de esta edición no ha-

bía sido encontrado.

En Tlajomulco, Rinconada de los Nogales, Hacienda de los Eucaliptos y la cabecera municipal fueron las colonias más afectadas, pues el agua ingresó a 200 viviendas; en algunas se reportó pérdida de menaje.

En Zapopan hubo inundaciones en López Mateos, a la altura de Las Águilas, en la Colonia Los Cajetes, Boyero y Navío en La Calma, Mateo del Regil y Periférico, así como Mariano Otero y Felipe Zetter. El retorno subterráneo de Periférico y Mariano

Otero y el túnel de desincorporación de López Mateos hacia Periférico estuvieron cerrados por horas debido a encharcamientos.

Calles de la Zona Industrial de Guadalajara presentaron inundaciones, así como las avenidas Lázaro Cárdenas, Colón y Gobernador Curiel; en esta última arteria se suspendió la operación del Macrobús.

Anoche, el Radar Doppler de la Universidad de Guadalajara (UdeG) registró lluvia fuerte en Guadalajara, San Pedro Tlaquepaque y Zapopan.

## CAUSAN LLUVIAS ESTRAGOS EN ZMG

AV. ADOLF B. HORN

MARIANA QUINTERO

Inundaciones, encharcamientos y daños en viviendas fue el saldo que dejó la lluvia registrada la mañana de ayer en la Zona Metropolitana de Guadalajara.

En Tlajomulco se reportaron 200 casas afectadas. Los fraccionamientos con más daños fueron Rinconada de los Nogales y Eucaliptos. También hubo anegaciones en Adolf B. Horn.

Además, un motociclista fue arrastrado por la corriente de un arroyo en las inmediaciones de San Agustín y, hasta las 20:00 horas de ayer, no había sido localizado.

En Zapopan hubo inun-



Raul Zepeda

daciones en Avenida López Mateos y La Calma, División Oriente y San Francisco, Mateo del Regil y Periférico, Agua Prieta y Reforma, así como en el Parque Bugambillas, sitio

donde usuarios de redes reportaron el arrastre de vehículos.

En Tlaquepaque autoridades indicaron que hubo encharcamientos en las zonas poniente y sur, mientras que Gua-

dalajara sufrió inundaciones en Lázaro Cárdenas, en la Zona Industrial, así como en Artes Plásticas y Gobernador Curiel, donde el nivel del agua alcanzó los 40 centímetros.

## Presumen desazolve; se desbordan arroyos

MAGGIE URZÚA

Menos de 12 horas después de que el Gobierno de Tlajomulco presumiera el retiro de 90 mil volteos con azolve, una tormenta afectó ayer a 200 viviendas.

Protección Civil Municipal detalló que los fraccionamientos con más daños fueron Rinconada de los Nogales y Eucaliptos.

En la Cabecera Municipal se desbordó el arroyo que cruza el pueblo, lo que dejó encharcamientos y arrastre de lodo en distintas calles.

Sobre la Avenida Adolf Horn de nueva cuenta se desbordó el Arroyo Seco. La palizada, lodo y basura causaron serias inundaciones en el ingreso al Fraccionamiento Real del Valle y a la altura de Maseca.

El corredor López Ma-

teos fue afectado por la creciente del arroyo La Colorada. El agua encharcó Carretera a Morelia, Avenida Camino Real e ingresó a viviendas de las Colonias La Ciénega y La Lagunita, en San Agustín.

En este punto, hasta la tarde de ayer se mantenía la búsqueda de un motociclista que fue arrastrado por la corriente.

Vecinos reportaron la precipitación entre las 4:00 y 6:00 horas. Apenas medio día antes, a las 16:00 horas del jueves, la Dirección de Comunicación Social había emitido un comunicado en el cual presumió el retiro de 614 mil metros cúbicos de azolve y basura. Incluso, hicieron una comparativa y recalcaron que el material recolectado equivalía a 90 mil camiones tipo volteo.



Raúl Zepeda

Las inundaciones afectaron el ingreso al fraccionamiento Real del Valle, por la Avenida Concepción.



Renee Pérez

## Toma como atajo puente peatonal

Infringiendo las reglas de tránsito, un motociclista circuló ayer por el puente peatonal ubicado sobre Periférico y Mariano Otero. El conductor lo recorrió a bordo de la unidad, poniendo en riesgo a peatones que lo usan para cruzar de forma segura.



En total fueron intervenidas 842 metros de calles en las colonias El Fortín y Lomas de la Primavera. ESPECIAL

## Renuevan calles de colonias zapopanas

PABLO NÚÑEZ  
GUADALAJARA

El gobierno de Zapopan entregó la rehabilitación 842 metros de calles en las colonias El Fortín y Lomas de la Primavera, cuya inversión fue de 15.8 millones de pesos.

Las intervenciones constaron de 60 metros en la calle Esmeralda, 295 de la calle Nube, ambas en El Fortín; y 487 metros de la calle Arenales, en Lomas de la Primavera. Con esto ya suman cerca de 30 kilómetros intervenidos que conectan hasta la avenida Mariano Otero.

Entre los trabajos realizados fueron la sustitución de línea de agua potable, tomas domiciliarias,

sustitución de la línea de drenaje sanitario, pavimentación con concreto hidráulico, guarniciones tipo L, banquetas con accesibilidad universal, cenefa de adoquín, alumbrado público, cruceros seguros, entre otros.

Estas obras habían sido solicitadas desde el 2021, pues fueron de las más votadas en el ejercicio de participación ciudadana para mitigar afectaciones por el temporal de lluvias.

Cabe mencionar que el alcalde Juan José Frangie dio a conocer que se construirá una Cruz Verde, un Centro Cultural y el segundo Centro de Autismo en dicho municipio en próximos meses. ■

## AMOR ANIMAL

### **Celebran la Feria Perrona**

En el marco del Día Mundial del Perro, el Gobierno de Zapopan organizó la primera edición de la Feria Perrona con la intención de festejar esta fecha con actividades especiales para los canes, entre las que destaca un desfile y concurso de disfraces, exhibición del Escuadrón Canino de la Comisaría de Seguridad de Zapopan, muestra de fauna silvestre, así como charlas sobre tenencia responsable de perros, en el Parque de las Niñas y los Niños. La coordinadora general de Gestión Integral de la Ciudad, Patricia Fregoso, hizo un llamado a la corresponsabilidad por el cuidado y la protección de los animales.



### Inauguran Feria Perrona en Zapopan

En el marco del Día Mundial del Perro, ayer fue inaugurada en Zapopan la Feria Perrona. El evento, que se realizó en el Foro Cometa del Parque de las Niñas y los Niños, contó con la participación de autoridades municipales.

Por otra parte, a pesar de ser importantes en la vida de los mexicanos, sólo 4.3% de los dueños de mascotas las aseguran. Así lo dio a conocer una encuesta hecha por la app Zenfi. Del 95.7% que no tiene un seguro, el 90 por ciento aseguró que no sabía que existían este tipo de productos.

# Piden más agentes viales por obra en vía a Colotlán y Juan Gil Preciado

Desde el pasado miércoles iniciaron los trabajos para la construcción del nodo vial de Carretera a Colotlán y Avenida Juan Gil Preciado, en Zapopan. Se espera que las obras concluyan en el primer trimestre de 2024.

Sin embargo, debido a esta situación, los automovilistas que circulan por ese punto de la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG) exigen mayor presencia de agentes viales, con el objetivo de que den fluidez al tráfico y eviten los embotellamientos.

En un sondeo que llevó a cabo este medio de comunicación, vecinos y automovilistas resaltaron que duran demasiado en pasar por el punto intervenido.

“Es tardado porque se juntan todos los fraccionamientos. Hay ausencia de policías viales. Luego si hay un choque o algo es peor la cosa, ya que de tres carriles se hacen dos y es mucho desorden”, comentó José Nava.

Juan Viguera aseguró que por esta situación él ha esperado hasta una hora y media.



EL INFORMADOR • A. NAVARRO

**INTERVENCIÓN.** Las obras comenzaron el pasado miércoles y han complicado los recorridos de algunas personas que circulan por esa zona de la metrópoli.

“Cuando no había obras hasta una hora se hacía de tráfico; ahora una hora y media. Ojalá que pongan más policías viales para que fluya el tráfico”, señaló.

Por su parte, Lidia Montiel, madre de familia, explicó que si

bien observa dificultades actualmente, le preocupa lo que ocurra cuando los estudiantes vuelvan a las clases.

“Va a ser un show salir, y más si hay pocos policías viales”, resaltó la ciudadana.



Cortesía

## Limpian panteón

Luego de que ayer MURAL diera a conocer que afuera del Panteón de Mezquitán, en el cruce de la Calzada Federalismo y la Avenida de los Maestros se "habilitó" un vertedero, el Ayuntamiento de Guadalajara respondió que ya fue retirada la montaña de bolsas de basura.

## Continúa búsqueda de hombre que cayó al arroyo La Culebra

JUAN CARLOS MUNGUÍA  
GUADALAJARA

Continúa la búsqueda de un joven de 24 años que fue arrastrado por la corriente del arroyo La Culebra en el municipio de Tlajomulco de Zúñiga.

El hombre se dirigía en su motocicleta rumbo al trabajo junto con su primo, pero al intentar pasar por la zona del arroyo, a la altura del Fraccionamiento Las

Grullas, la corriente los arrastró; uno de ellos alcanzó a ser rescatado junto con la motocicleta, pero el hombre de 24 años fue arrastrado por la corriente.

Familiares se enteraron de la noticia y rápidamente dieron el aviso al 911 de emergencias para emprender la búsqueda por el arroyo. Los Oficiales de Protección Civil y Bomberos de Tlajomulco de Zúñiga y la Unidad Es-

tatal de Protección Civil y Bomberos de Jalisco trabajaron en conjunto para lograr encontrar el cuerpo del hombre.

Ambas unidades, con por lo menos 15 elementos, trabajaron con ayuda de cuerdas para verificar el cauce del arroyo en diversos puntos. Las labores de búsqueda las agotaron por el cauce del río hasta llegar a Jesús Michel González y la calle El Rastro en la Presa del Guayabo a siete kilómetros de distancia de donde sucedió el accidente. Hasta el cierre de la edición, las labores de búsqueda continuaban en la presa el Guayabo.

Cabe recordar que el 9 de septiembre de 2019 fueron localizados cuatro cuerpos de jeperos



**Bomberos trabajan en la localización del cuerpo.** ESPECIAL

que fueron arrastrados por la corriente del arroyo de la Culebra; ellos habían acudido al cauce del río al Bosque de La Primavera para realizar actividades deportivas

con su vehículo de 4x4, pero fueron arrastrados y dos de los cadáveres fueron encontrados en la presa el Guayabo, en el municipio de Tlajomulco de Zúñiga. ■

## Vinculan a dos por el ataque en Tlajomulco

Dos detenidos presuntamente involucrados en el atentado con explosivos ocurrido el 11 de julio en Tlajomulco, hecho que dejó seis muertos y 15 heridos, fueron vinculados a proceso tras la audiencia realizada ayer en los juzgados de Puente Grande.

Los señalados están identificados como Samuel "M" y Sergio Julián "N". La vinculación fue por su probable responsabilidad en los delitos de homicidio calificado y homicidio calificado en grado de tentativa, ilícitos cometidos contra representantes de la autoridad, daño en las cosas y asociación delictuosa.

Las personas fueron arrestadas un día después del incidente, de acuerdo con reportes de familiares de los acusados.

A los imputados se les impuso como medida cautelar prisión preventiva oficiosa durante dos años. La Fiscalía señaló que esta resolución se derivó de "la gravedad de los hechos ocurridos".

La mañana de ayer se desahogó la audiencia en la que el juez consideró la existencia de elementos para la vinculación a proceso.

La Fiscalía del Estado indicó que seguirán las pesquisas para localizar a otros responsables.

### **Encabeza el alcalde Pablo Lemus recorrido de supervisión por el Centro Histórico de Guadalajara**

Para mostrar los avances de las estrategias emprendidas en la reactivación económica, cultural y artística en el Centro Histórico, así como identificar oportunidades para mejorar la experiencia de los visitantes en el Primer Cuadro de Guadalajara, el presidente municipal, Pablo Lemus Navarro, realizó un recorrido de supervisión con comerciantes establecidos y afiliados a la Cámara Nacional de Comercio de Guadalajara Delegación Centro Histórico.



## **Ofrecerá conferencia el economista Sergio Negrete**

El economista Sergio Negrete Cárdenas ofrecerá una conferencia en el Edificio Arroniz del municipio de Guadalajara, con la cual celebrarán el quinto aniversario del colectivo Ideas de Libertad. En el foro invitará a las personas a reflexionar más sobre el mercado.

## EDIFICIOS

### **Presentan nuevo mausoleo GDL**

Fue presentado el nuevo mausoleo del Parque Funeral Colonias presentó, el cual podrá albergar un total de 30 mil nichos, además el diseño de este inmueble combina la arquitectura moderna con diversas técnicas e iluminación. Juan Rodríguez, representante de este Parque Funeral, dijo que aunque para muchas personas representa la última morada, se busca con su construcción generar una combinación adecuada entre la paz espiritual y la arquitectura. “Este edificio es una obra de arquitectura que engloba sustentabilidad, que engloba estos espacios que sean dignos para todas las personas que lo habitarán.

### GRUPO GAYOSSO EN ZAPOPAN

## Inauguran el mausoleo más moderno de México

Con una inversión superior a los 100 millones de pesos, Grupo Gayosso inauguró ayer el mausoleo más moderno de México, ubicado en el Parque Funeral Colonias de Avenida Vallarta, en Zapopan.

El mausoleo, que se ubica al ingreso del recinto, tendrá capacidad para 30 mil nichos y 450 personas.

“Tenemos en la Ciudad de México un mausoleo más grande que éste, pero en modernidad y diseño sin duda este es pionero”, explicó Juan Rodríguez, CEO de Grupo Gayosso.

Este mausoleo está diseñado por

el arquitecto Jorge Peña Vázquez, con base en una fusión única de técnicas arquitectónicas sostenibles que aprovecha la luz natural, con jardines verticales y eficiencia energética.

“Nosotros creemos que también es un modelo que en el futuro será interesante. Hay que pensar que las dimensiones de los cementerios, con el crecimiento de la demografía en México, han quedado rodeados de ciudad y existe una sensibilidad con el agua, y creemos que los mausoleos serán el destino de muchos mexicanos y mexicanos en el futuro”, añadió.

La obra se caracteriza por la luz, el espacio y sus materiales. La luz que convive con la edificación a través del Patio Central, da vida a la vegetación compuesta por arrayanes y enredaderas, que caen por los corredores de los niveles superiores.

Tiene una altura libre de tres metros en el interior, con un cielo de marmabas de madera. También grandes ventanales, que bañan el interior del edificio en diferentes tonalidades. El elemento principal es la cantera, que cubre las fachadas, con el carácter de una construcción artesanal.



**ÚNICO.** El mausoleo está ubicado en el interior del Parque Funeral Colonias, y contará con una capacidad para 30 mil nichos y 450 personas.

## Nombran a 'cuatas' en Itei y Vigilancia

MAGGIE URZÚA

En el Congreso de Jalisco se hizo un reparto de "cuotas y cuatas" para elegir titulares del Instituto de Transparencia, Información Pública y Protección de Datos Personales del Estado (Itei) y de la Unidad de Vigilancia del Poder Legislativo.

Ayer se desarrolló una sesión extraordinaria en la Comisión de Participación Ciudadana, Transparencia y Ética en el Servicio Público, en la que se votó en el Pleno la selección de la presidenta del Itei.

Se aprobó una lista de nueve finalistas, donde resaltó Natalia Mendoza Servín, quien frenó en 2022 la elección con un Amparo en el que argumentó violación a sus derechos, pues en una primera convocatoria fue la aspirante mejor evaluada.

Sin embargo, el proceso retomó su curso y ayer la elegida fue Olga Navarro Benavides.

La nueva comisionada presidenta del Itei ocupaba la Dirección de Difusión y Vinculación en el mismo instituto.

Según informaron fuentes cercanas a MURAL, ella es afín a José María Martínez, coordinador de los diputados locales de Morena.

Durante la discusión, la fracción del partido Hagamos se opuso a la designación.

Mara Robles, coordinadora de la bancada, cuestio-



Angel Llamas

■ Olga Navarro Benavides (der.), nueva presidenta del Itei, y Sofía López de Alba, suplente.

no la exclusión del Consejo Consultivo del Itei en la evaluación de candidatas y consideró que el Poder Legislativo incurrió en ilegalidad.

De los 31 legisladores presentes, 28 escribieron el nombre de Navarro Benavides en la papeleta. Como comisionada suplente quedó Sofía López de Alba.

En la Unidad de Vigilancia del Congreso, órgano encargado de inspeccionar a la Auditoría Superior del Estado, fue elegida por unanimidad María de Lourdes Clemente Ascencio, ligada a Movimiento Ciudadano en todos sus anteriores cargos públicos.

Ella se desempeñaba como contralora del DIF Jalisco y fue asesora de regidores en el Ayuntamiento de Zapopan durante la gestión de Pablo Lemus.

## Tras más de un año de conflicto, eligen a nueva titular del Itei

El Congreso local eligió a Olga Navarro Benavides como la nueva titular del Instituto de Transparencia, Información Pública y Protección de Datos Personales del Estado de Jalisco (Itei). Esto ocurrió tras más de un año de estar detenida la selección.

El proceso había sido impugnado por la aspirante Natalia Mendoza luego de que la primera convocatoria fue declarada desierta debido a que sólo ella aprobó el examen requerido; luego de esto tramitó un recurso legal que detuvo la convocatoria para la elección en julio pasado, al argumentar irregularidades.

Varios tribunales dieron la razón a la aspirante; sin embargo, apenas esta semana fue destrabada la elección y ayer fue elegida la nueva presidente del Itei, quien dijo que su primera labor será llevar a cabo un diagnóstico y atender el rezago en el organismo.

“Hay un rezago y hay que sacarlo. Yo considero que con el retorno de los expedientes será suficiente para que rápido podamos sacar todo como debe ser. Es un importante rezago en virtud de cuánto estamos recibiendo, vamos prácticamente en seis mil medios de impugnación, solicitudes de transparencia, datos personales y también de acceso a la información”, dijo Navarro.

## Apela 'Chema' resolución del IEPC

Trata de revertir la medida que le ordena frenar la pinta de bardas

FRANCISCO DE ANDA

Inconforme con la resolución del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana (IEPC) que le ordena frenar la pinta de bardas, el diputado local de Morena y aspirante a Gobernador, José María Martínez Martínez, presentó un recurso legal para tratar de revertir la medida.

El legislador confirmó que ya fue notificado por la autoridad electoral y, vía redes sociales, anunció su desacuerdo con la medida cautelar dictada en el seno de la Comisión de Quejas y Denuncias del organismo electoral.

**José María Martínez** Diputado local por Morena

“Fui notificado por parte de la Secretaría Ejecutiva del (IEPC) de la resolución emitida por parte de la Comisión de Quejas y Denuncias de dicho instituto derivado de una denuncia presentada por el partido (MC), de la cual no estoy de acuerdo, por lo cual he interpuesto el recurso legal correspondiente”.

“El pasado 18 de julio de 2023 fui notificado por parte de la Secretaría Ejecutiva del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco de la resolución emitida por parte de la Comisión de Quejas y Denuncias de dicho instituto derivado de una denuncia presentada por el partido Movimiento Ciudadano, de la cual no estoy de acuerdo, por lo cual he interpuesto el re-

curso legal correspondiente”, dijo el legislador en su cuenta de Twitter.

Por su parte, la presidenta de Morena en Jalisco, Katia Castillo Lozano, compartió en redes sociales el resolutorio de la autoridad electoral y demandó a militantes y simpatizantes evitar promover a Martínez Martínez.

“Hacemos extensiva esta disposición para cumplir dicha medida cautelar ex-

hortando a simpatizantes y militantes a respetar estas medidas cautelares en modalidad de tutela preventiva en tanto se resuelve de fondo la queja”, dijo Castillo Lozano.

“Solicitando de manera precisa que se abstengan de realizar eventos en los que se promoció al citado diputado, así como pintar bardas con frases alusivas al mismo, incluidas la realización de cualquier acto que pudiera afectar el principio de equidad ante el próximo proceso electoral local”.

El 19 de julio, MURAL publicó que la Comisión de Quejas y Denuncias del IEPC aprobó dictar medidas cautelares para que Martínez Martínez frenara la pinta de bardas alusivas a su persona. No lo obligaron a retirar las que ya habían sido colocadas.

Registran fallas ascensores del Edificio Juárez

# Lidia con elevadores 'chafas' el Congreso

Señalan empleados que estos son un peligro para los usuarios

FRANCISCO DE ANDA

No sólo en las clínicas del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) en Jalisco se pone en riesgo a los derechohabientes por el mal funcionamiento de los elevadores, sino también en el Congreso de Jalisco.

Empleados del Poder Legislativo siguen padeciendo las fallas de los ascensores de la marca Hitra que están instalados en el llamado Edificio Juárez, ubicado en el cruce de las Avenidas Juárez y Corona, en el Centro Histórico de Guadalajara.

Consultados por MURAL, trabajadores señalaron que estos elevadores representan un peligro para los usuarios, ya que constantemente están descompuestos o dejan de funcionar mientras están en uso, quedando personas atrapadas dentro de ellos.



Desde 2019, MURAL ha publicado sobre fallas en los elevadores de este edificio.

Este medio de comunicación comprobó ayer que los dos elevadores del Edificio Juárez estaban en desuso, aunque testigos aseguraron que generalmente funciona por lo menos uno de los ascensores.

“Han sacado (usuarios) de entre pisos a cada rato”, dijo un trabajador del Congreso.

“Toda la vida están reparándolos, toda la vida, significa entonces que el proveedor

no sirve ¿y por qué lo siguen contratando?”.

El Edificio Juárez del Congreso local tiene un total de siete pisos incluyendo un mezzanine que hace las veces de archivo.

Dicho inmueble alberga a personal del Órgano Interno de Control, Transparencia, Canal Parlamento, Centro de Investigaciones Legislativas, Igualdad de Género y No Discriminación y Parlamento

Abierto, así como de los diferentes órganos técnicos.

A pesar de que el personal que labora en este inmueble ha reportado las fallas registradas en los ascensores, los problemas en éstos siguen.

MURAL publicó el 13 de mayo del 2021 que por instalar elevadores deficientes e incumplir disposiciones contractuales con el Poder Legislativo local, la firma Hitra había sido inhabilitada un año y no podría obtener ningún contrato de entes públicos de Jalisco.

El 30 de marzo de 2019 este diario había dado a conocer que los ascensores del edificio de Avenida Juárez 237, por los que el Congreso asignó un contrato por 2.9 millones de pesos a Hitra en 2016, estaban descompuestos.

El 10 de julio de este año el Comité de Adquisiciones del Poder Legislativo autorizó contratar por 67 mil 999 pesos a Elevadores Sicem SA de CV para reparar los elevadores del Edificio Juárez.

Angel Llamas

Aprueba Congreso ley que regula estos servicios

# Crearán registro inmobiliario

Quienes adquieran o alquilen una vivienda tendrán información sobre intermediarios

MAGGIE URZÚA

El primer paso de la llamada "Ley Inmobiliaria" será crear un registro estatal de prestadores de servicios.

Ayer en el Congreso se autorizó la expedición de la Ley que Regula la Prestación de Servicios Inmobiliarios en Jalisco.

A partir de su entrada en vigor, los agentes y asociaciones inmobiliarias tendrán que inscribirse a un padrón regulado por la Secretaría de Desarrollo Económico (Sedeco), dependencia a cuyo cargo estará también la capacitación.

En el documento se puntualiza que la acreditación a través de este órgano facilitará a quienes pretendan adquirir o alquilar una vivienda conocer la información de los intermediarios en el proceso. "Para que los usuarios puedan saber que la persona que contratan se encuentra con experiencia y capacidad", se detalla.

Aunado a esto, vigilará una comisión interinstitucional con representantes de Sedeco, la Procuraduría de Desarrollo Urbano, la Dirección de Profesiones del Estado, el Registro Público de la Propiedad, el Colegio de Notarios, más un presidente y un secretario técnico.

A favor de la propuesta se manifestaron 19 de 27 legisladores presentes, los dos di-

putados de Hagamos se abstuvieron.

Los votos en contra fueron de seis diputados de Morena. Su coordinador, José María Martínez justificó su oposición al tachar la nueva ley como "instrumento recaudatorio".

"Tiene un objetivo material: que regule a los intermediarios inmobiliarios, agentes, grupos, o asociaciones a través de una acreditación totalmente inconstitucional y recaudatoria ante una dependencia estatal", manifestó en tribuna.

En representación de la bancada de Movimiento Ciudadano, Gabriela Cárdenas apuntó a la prevención de delitos como uno de sus objetivos.

"En 2021 los fraudes

inmobiliarios aumentaron, principalmente, en la suplantación de identidad donde personas cometían algún delito, abrían las casas deshabitadas y se ponían a rentarlas", detalló.

Añadió que la acreditación de personas físicas y morales ante Sedeco será voluntaria.

Asimismo, Cárdenas se refirió a la necesidad de blindar las inversiones.

"Hoy Jalisco ocupa el tercer lugar en el ranking de los estados en demanda de propiedades comerciales, parques industriales, terrenos, venta y renta", dijo.

La iniciativa fue promovida en 2020, durante la Legislatura pasada, por la ahora diputada federal emecista, Mirza Flores Gómez.

Gabriela Cárdenas Diputada local por MC

Los fraudes inmobiliarios aumentaron en la suplantación de identidad donde personas abrían las casas deshabitadas y se ponían a rentarlas".



La ley fue aprobada por 19 de los 27 legisladores presentes en la sesión desarrollada ayer.

Argiel Llanos

CONGRESO DEL ESTADO CONTROLADO POR LA SECRETARÍA DE DESARROLLO ECONÓMICO

# Avalan ley para regular a asesores inmobiliarios

Controla el sector al establecer un registro de prestadores profesionales de estos servicios

Tendrán procesos de certificación en la materia para atender a la ciudadanía

Diputados locales aprobaron ayer la nueva Ley que Regula la Prestación de Servicios Inmobiliarios en el Estado de Jalisco, con la que se busca ordenar el sector y evitar fraudes. En total, fueron 19 votos a favor, seis en contra y dos abstenciones.

La ley establece la creación de un registro estatal de prestadores profesionales de servicios inmobiliarios, agencias y asociaciones para que puedan tener procesos de certificación en la materia y asesorar a la ciudadanía y que sea regulado por la Secretaría de Desarrollo Económico, explicó la diputada federal de Movimiento Ciudadano por Jalisco, Mirza Flores, quien impulsó la iniciativa desde la pasada legislatura estatal.

"Garantizar que las personas que se dedican a esta actividad estén capacitadas, certificadas y acreditadas; y segundo, que el usuario final, que son los clientes, reciban el beneficio de que, cuando quieran buscar a una persona para que los asesore en materia inmobiliaria, puedan encontrar personas certificadas y acreditadas", señaló la legisladora.

Con ello, también se espera que cualquier persona pueda acceder a este padrón para consultar la información requerida y evitar fraudes o anomalías en los trámites que se realizan para la compra y/o renta de una vivienda en el Estado.

**Morena acusa que es inconstitucional**  
El coordinador de la bancada de Morena, José María Martínez, acusó que la ley es inconstitucional y aseguró que limita la actividad económica de las empresas inmobiliarias.

"Esta ley, en su totalidad, limita una actividad económica al no permitir que se lleven a ca-



ORDEN. Cualquier persona podrá consultar la información requerida para evitar fraudes o anomalías en los trámites que se realizan para la compra y/o venta de una vivienda en Jalisco.

### PARA SABER

Lo que promueve esta ley

- Certificación de los profesionales en servicios inmobiliarios
- Regulación por la Secretaría de Desarrollo Económico
- Acreditación del asesor inmobiliario

|| Cuando quieran buscar a una persona para que los asesore en materia inmobiliaria, puedan encontrar personas certificadas y acreditadas ||

Mirza Flores, diputada federal por Movimiento Ciudadano.

bo actividades de intermediación inmobiliaria para arrendamiento. La compra-venta ya está regulada y es una materia que le está atribuida al Gobierno federal, estamos hablando de regular oficios y profesiones", puntualizó el morenista.

El legislador insistió en que la aprobación de la ley provocará que se incremente la espe-

culación y con ello, los precios de las rentas y venta de viviendas.

La ley recibió el respaldo de las empresas inmobiliarias y fue avalada luego de que en marzo pasado se bajara de pleno para su discusión debido a diversas irregularidades que observaron los legisladores.

### ■ CLEMENTE ASCENCIO

## Nueva titular de la Unidad de Vigilancia

Con 31 votos a favor, María de Lourdes Clemente Ascencio fue elegida como nueva titular de la Unidad de Vigilancia del Congreso de Jalisco.

Esta unidad es encargada de recibir los informes de la Auditoría Superior del Estado de Jalisco (ASEJ) respecto a los gastos de los municipios y también auxilia a la Comisión de Vigilancia del Legislativo estatal en su tarea de fiscalización y revisión de cuentas públicas o estados financieros.

También se realizan auditorías para verificar el desempeño, el cumplimiento de los objetivos y metas de los programas anuales de la Auditoría Superior del Estado, así como la correcta aplicación de los recursos a cargo de esta instancia estatal.

El pleno del Congreso local avalló con 31 votos el nombramiento de Clemente Ascencio y ella comentó que debe hacer un análisis de la situación de la unidad, aunque reconoce que hay deficiencia de personal.

"Tiene muchos aciertos la Auditoría Superior (del Estado), hay otras áreas que hay que cubrir, pero, a fin de cuentas todo es sobre la marcha. Si hay un análisis (...) nada más se que hay deficiencia de personal y si hay rezago por la parte de que ya tiene tiempo que se fue (el anterior titular)".

Respecto al sueldo que percibirá, alrededor de 77 mil pesos y que prácticamente duplica al que recibía su antecesor, dijo que el cargo de titular de la unidad representa mucha responsabilidad y las atribuciones son más técnicas, según comentó.

La encargada de la unidad estará en el cargo por cuatro años y ya no tendrá derecho a reelección. Su antecesor debió ocupar el puesto hasta el próximo año, ya que asumió en 2020, pero renunció sin brindar mayores explicaciones.

Anteriormente, María de Lourdes Clemente ocupó el cargo de titular del Organismo Interno de Control del Sistema DIF Jalisco.

Además, este fue el último día de labores del Congreso de Jalisco debido a que entrarán en periodo vacacional del 24 de julio al 4 de agosto próximo.

### ■ HASTA POR 4.7 MILLONES DE PESOS

## Amplían recursos para renovar edificios del Congreso



MEJORADO. El Congreso del Estado recibirá una serie de ajustes y mantenimiento, en los que se han empleado alrededor de 29 millones de pesos.

Diputados de la Comisión de Administración y Planeación Legislativa avalaron aumentar los recursos y el contrato de las obras para la rehabilitación de los edificios del Congreso de Jalisco.

En el dictamen enviado a los legisladores, se señala que hay antecedentes, previsión presupuestal y opinión técnica para solicitar la ampliación del contrato, que no exceda 20% del original.

La suma máxima de los recursos será por hasta 4.7 millones de pesos con la Promotora y Constructora Javier, SA de CV, bajo el contrato "Rehabilitación y adecuación del Palacio del Poder Legislativo con domicilio Hidalgo 222 y el edificio con domicilio Juárez 237 del Congreso del Estado de Jalisco".

La diputada local de Hagamós, Mara Robles, explicó que fue notificada del avance de las obras, aunque reconoció que fue aprobado con prisas y sin haberlo analizado previamente.

"Se me señaló que era un asunto de urgencia y que un tema de tuberías no se había logrado resolver en los meses pasados y que, entonces sería muy oportuno aprovechar que 15 días el Congreso va a estar cerrado para poder realizarlo, entonces por eso concebí que se aprobara este punto con tanta falta de anticipación", indicó Mara Robles.

De acuerdo con el secretario general del Congreso local, Tomás Figueroa, las obras de remodelación y rehabilitación del Legislativo estatal llevan un

|| Sería muy oportuno aprovechar que 15 días el Congreso va a estar cerrado, para poder realizarlo (el trabajo de rehabilitación) ||

Mara Robles, diputada local de Hagamós.

avance de 89%, según su última actualización.

Se había informado que se han ejercido alrededor de 29 millones de pesos en la colocación de luminarias, pintura, reparación de líneas hidrosanitarias y remodelar oficinas de diputados locales, entre otras labores.

La Comisión de Administración recibió la notificación de la Secretaría General del Congreso de Jalisco de ajustar las partidas presupuestales destinadas para la renovación de algunas tuberías, con el argumento de que había daños mayores a los contemplados originalmente.

Según el secretario general del Congreso de Jalisco, ha repartido los trabajos de rehabilitación entre los edificios legislativo de Avenida Hidalgo (sede del pleno) y del ubicado en Avenida Juárez, incluyendo cambio del drenaje.

Personal del Congreso local tomará un periodo vacacional del 24 de julio al 4 de agosto, por lo que se espera que en ese lapso se concluyan las obras de rehabilitación de los edificios legislativos.

## APRUEBAN LEY

### **Regularán sector inmobiliario**

Ante la urgente necesidad de buscar mecanismos que den certeza y protejan el patrimonio de las y los jaliscienses, esta tarde el pleno del Congreso del Estado aprobó la nueva Ley que Establece el Registro y Acreditación de los Prestadores de Servicios en Materia Inmobiliaria del Estado de Jalisco. Se trata de una herramienta legal que se inserta en el plano de la prevención y abonará a crear un contexto de mayor confianza dentro de este sector. Con todo ello las y los ciudadanos podrán tener la información necesaria sobre la persona a quien le están confiando su patrimonio, bien sea para vender o para comprar una propiedad.

## Van por sensibilización pro diversidad sexual

Lanzan programa "Red Zapopan Diversa" en atención a esta población

MARIANA QUINTERO

Capacitación, atención e incidencia serán los principales ejes de trabajo de Priscila Miranda Almaguer, quien en junio pasado asumió la titularidad del Área de Diversidad Sexual en Zapopan.

"Nos enfocamos en cuatro ejes que es la capacitación, la atención a la población y la vinculación, la infraestructura y la incidencia", aseguró.

Entre los programas más recientes que ha lanzado el Gobierno municipal para la atención de dicha población, la funcionaria mencionó la creación de la "Red Zapopan Diversa".

"Muchas asociaciones se vincularon con el Ayuntamiento de Zapopan para poder trabajar. En el caso de que una persona pida ayuda, nosotros hacemos lo que podemos desde el Municipio, y si hay algo que esté fuera de nuestras manos los vinculamos con estas instituciones", mencionó Almaguer sobre el funcionamiento del programa. Referente a la frecuen-



Cortésia

■ Priscila Miranda Almaguer, titular del Área de Diversidad Sexual en Zapopan.

cia con la que les solicitan la ayuda -incluso previo a la creación de este programa lanzado apenas el mes pasado-, la funcionaria mencionó que a la semana les llegan al menos dos casos de discriminación.

"Sí son muy recurrentes los problemas de discriminación y en los espacios privados es donde más suceden", dijo.

Empresas y restaurantes, e incluso en las colonias donde las personas de la diversidad sexual viven, son los espacios más recurrentes en los que se enfrentan a estas violencias.

"El trabajo, la educación y la salud son los principales

problemas a los que nos enfrentamos las personas de la diversidad sexual. También vienen casos muy específicos de discriminación, desde me gritaron en la calle, hasta me corrieron en el restaurante", abundó.

Almaguer también comentó que, por ejemplo, se realizarán talleres de sensibilización a funcionarios y funcionarias, escuelas y otros espacios, en torno a las identidades, orientaciones y realidades de la población LGBTTTTIQ+.

Se trabaja también para que algunos de los espacios públicos cuenten con placas que hagan alusión a la inclusión.

## En marcha el operativo “30 Delta” del periodo vacacional

Hasta el 27 de agosto permanecerá activo el operativo “30 Delta” por el periodo vacacional, con el cual buscan reducir el número de accidentes carreteros, a través de practicar de manera aleatoria exámenes médicos a operadores

de pasaje, carga y turismo, donde se revisarán sus signos vitales, reflejos, coordinación psicomotora, presión cardíaca y qué no manejen cansados. Se ubicarán dos puntos: uno en la caseta de cobro “La Joya”, de la carretera Guada-

lajara-Morelia; y en el Centro de Peso y dimensiones de la carretera Guadalajara-Tepic, en el tramo entronque Ameca. Se hace el llamado a la ciudadanía en general hacer el chequeo preventivo antes de salir de viaje.

## Tras obras en la Costa creció el turismo

**ROBERTO HURTADO**  
GUADALAJARA

Las obras que recientemente realizó el gobierno del estado en los municipios que forman parte de la Costa Alegre han sido un incentivo para poder generar la llegada de más turismo, así lo señaló el diputado de Movimiento Ciudadano, Fernando Martínez, quien reconoció que se ha trabajado de manera permanente para mejorar zonas como Punta Perula, Cihuatlán, Melaque entre otros.

El legislador destacó el crecimiento que se ha dado en materia de infraestructura hotelera en la zona, pues recientemente se han observado más hoteles y espacios para albergar a turistas, situación que anteriormente no se daba. Detalló que esto permitirá generar una importante derrama económica. ■

## Dirigirán a infancias curso sobre igualdad

MARIANA QUINTERO

A partir del 31 de julio y hasta el 11 de agosto, la Secretaría de Igualdad Sustantiva entre Mujeres y Hombres (SISEMH) realizará el "Curso de Verano para la Igualdad" dirigido a infancias de 7 a 12 años de edad.

Los contenidos estarán enfocados, principalmente, a temas de igualdad de género y prevención de las violencias.

"El objetivo es promover los derechos humanos de las niñas, niños y adolescentes, pero como este curso se desprende de la Dirección de Prevención de Violencias, el enfoque principal es la prevención", comentó la Coordinadora de la estrategia Educando para la Igualdad de SISEMH, Jimena Díaz Chaires.

Sobre el contenido de los talleres, mencionó que se revisarán temas relacionados con derechos humanos, la prevención del abuso sexual infantil, violencia digital y la erradicación de la violencia hacia las niñas y las mujeres.

Así mismo, se realizará una visita al Refugio Buenos Chicos para que las infancias y adolescencias generen conciencia sobre el

**Jimena Díaz Chaires**  
Coordinadora en la SISEMH

El objetivo es promover los derechos humanos de las niñas, niños y adolescentes, pero como este curso se desprende de la Dirección de Prevención de Violencias, el enfoque principal es la prevención".

cuidados de los animales. El cupo es para 40 infantes y las actividades se realizarán al interior del Parque Agua Azul de lunes a viernes de las 9:00 a las 13:00 horas.

Para solicitar informes sobre la inscripción se puede llamar al teléfono 3336-583-170. Para concluir el proceso de registro es necesario que la madre, padre o tutor acuda a una sesión informativa obligatoria.

"Es una muy buena experiencia para que aprendan a reconocer sus derechos y a promoverlo una cultura de paz", abundó Díaz Chaires.



Se abordarán temas relacionados a derechos humanos, violencia digital, entre otros.

Cortesia

### COMUNIDAD RED UNIVERSITARIA

Angélica María Plascencia Velázquez es egresada del Centro Universitario de Tonalá

Su tesis es sobre la desaparición forzada de personas y cometida por particulares en Jalisco

Angélica María Plascencia Velázquez es la primera titulada de la licenciatura en Ciencias Forenses en la Red Universitaria de la Universidad de Guadalajara, al egresar del Centro Universitario de Tonalá (CUTonalá) con una tesis que aborda el aumento de la desaparición de personas en Jalisco de 2006 a 2019.

Plascencia destacó que su idea de investigación de tesis: "Desaparición forzada de personas y cometidas por particulares en el Estado de Jalisco. Fortalecimiento de coordinación, perfeccionamiento de protocolos y primeras actuaciones en materia de derechos humanos", se originó por la falta de recomendaciones de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Jalisco (CEDHJ) ante la frecuente violación de estos, y que dan fe los medios de comunicación y las redes sociales.

"Esto me dio pauta para pensar en lo que ocurría alrededor del fenómeno, porque en la CEDHJ sólo había un par de recomendaciones, pero si lo dimensionamos, ¿cuántas recomendaciones habría en nuestro Estado?", cuestionó Plascencia Velázquez.

Estudió el incremento sostenido de personas desaparecidas desde 2006 hasta 2019, cuando Jalisco alcanzó el primer lugar nacional en desapariciones.

"Algo no está funcionando porque no está bajando el número de denuncias, sino que se está elevando", cuestionó.

En su tesis, la joven plantea la falta de coordinación entre autoridades para la búsqueda en vida, identificación forense y la prevención del crimen.

# La UdeG titula a la primera licenciada en Ciencias Forenses



**VALIOSA.** La tesis de Plascencia Velázquez plantea la falta de coordinación entre autoridades para la búsqueda en vida, identificación forense y la prevención del delito de la desaparición forzada.

"Este delito necesita que las instituciones sean responsables de una coordinación interinstitucional eficiente para lograr el intercambio de información y, por ende, no perder la trazabilidad de la misma", explicó.

Además, reconoció que las autoridades tie-

nen la intención de abordar el problema por medio de la reciente alianza de la Secretaría de Gobernación, la Comisión Nacional de Búsqueda de Personas y el Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses, para hacer efectivo el cruce de datos, las búsquedas y la investigación.

"En las conclusiones recomendé el fortalecimiento de la colaboración interinstitucional para la asesoría técnica en materia de búsqueda forense de personas desaparecidas, con la finalidad de la identificación de las mismas y la investigación de los hechos que causaron la desaparición".

En su trabajo destaca la crisis humanitaria provocada por las desapariciones y la revictimización de las familias buscadoras.

"Cuando una persona ha sufrido un delito tan grave como éste, lo que menos debe de pasar es la revictimización, que ocurre cuando no se ejecuta de manera correcta la coordinación, protocolos y primeras actuaciones".

Desde que ingresó a la licenciatura a Plascencia Velázquez le interesó la multidisciplinariedad del programa de estudios en Ciencias Forenses.

"No hay manera de parar el problema si como ciudadanos no nos damos cuenta de lo que está sucediendo, si seguimos ciegos, porque podemos exigir y levantar la voz, conocer el delito y sus consecuencias", destacó la egresada de la UdeG.

El enfoque en Ciencias Forenses orientado en lo penal y como enlace con los impartidores de justicia lo aprendió en la Segunda Visitaduría de la CEDHJ, donde atendió a los familiares de las personas desaparecidas.

La tesis fue dirigida por los profesores-investigadores, doctores Karla Vega Ruiz y Kristyan Luis Navarro, ambos del CUTonalá.

### Sube la venta de vehículos en Jalisco

El mercado de vehículos nuevos en Jalisco creció a tasa de 17.3% en junio, comparado con el mismo mes del año pasado, y al primer semestre del año registra una variación acumulada de 17.8% en sus adquisiciones, señaló Jorge Rodríguez López, presidente de la Asociación Estatal de Distribuidores de Automotores. La Entidad ha mostrado un destacable desempeño en los seis primeros meses, con aumentos de 16.4% en enero, 24.2% en febrero, 17.8% en marzo, 11.7% en abril y 19.4% mayo, que la mantiene en la cima de este sector.

Logran sentencia sólo dos de 434 denuncias

# Queda impune maltrato animal

Acusan activistas que fallas en la ley impiden sancionar a los agresores

GABRIELA ALEGRÍA

Los vecinos llevaban meses denunciándolo por matar a varios perros y en su casa había restos de animales, pero fue detenido hasta que su caso se volvió viral en redes sociales.

Se trata de Eduardo "N", conocido como "El Mataperros", cuyo historial puede ser ejemplo de las fallas en la investigación y en las sanciones para quienes maltratan animales.

En Jalisco, la crueldad contras los animales se tipificó como delito en 2019. Desde entonces se han presentado 434 denuncias, aunque solamente dos de ellas llegaron a sentencia.

En ambos casos, los agresores también enfrentaron castigos por otros delitos como abuso sexual infantil agravado y asociación delictiva.

De acuerdo con una solicitud de información vía Transparencia, no hay registro de resoluciones por medios alternativos.

Las fallas del sistema que impiden el funcionamiento de la ley son muchas. Un ejemplo es la falta de un veterinario legista como parte de



■ El 13 de junio fueron rescatados los canes que tenía "El Mataperros".

## Crimen sin castigo

El maltrato o crueldad animal tiene un alto índice de impunidad en Jalisco.

434

denuncias presentadas desde 2019

0.4%

de los delitos denunciados son castigados

2

sentencias contra infractores

3

años de prisión es la pena máxima por este delito

los servicios periciales de la Fiscalía, explicó la representante legal de la agrupación Somos su Voz, Susana Cruz.

"Si por lo menos las leyes que hay se cumplieran... pero

por desgracia las autoridades que se deben encargar de hacerlas valer pocas veces están capacitadas", sostuvo.

Si se considera la cifra negra, el panorama en el Es-

tado es desolador.

"Si con animales te vas a referir solamente a perros y gatos, nosotros calculamos que 7 de cada 10 animales en México sufren violencia", agregó.

Cruz indicó que los animales no son sujetos de derechos, pues todavía no están contemplados en la ley como individuos.

"Son una posesión más, como una mesa o un par de tenes", lamentó.

Judith Cruz Rubio, integrante de la agrupación Dejando Huellas, explicó por su parte que ella se enteró el 9 de junio del caso de "El Mataperros" de Tala y reportó ante Protección Animal del Ayuntamiento.

"Ellos vinieron, revisaron a los perros y para ellos estaban en buen estado. Yo sé que los vecinos llevaban denunciando desde hace un año", expuso.

Finalmente, el 13 de junio, Eduardo "N" fue detenido y el 19 de junio se le vinculó a proceso por el delito de maltrato animal. Al sujeto se le dictaron seis meses de prisión preventiva.

Judith Cruz consideró que la respuesta de las autoridades no se dio hasta que el caso se hizo viral.

"Era mucha la presión, esta vez tuvieron que hacer algo porque la gente ya se les estaba saliendo de control", afirmó.

## Alza de percepción en Zapopan es por crimen organizado

PABLO NÚÑEZ  
GUADALAJARA

El alcalde de Zapopan, Juan José Frangie, atribuye al crimen organizado el alza de la percepción de inseguridad por parte de los ciudadanos, luego de que la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana arrojava que

el municipio subió más de cinco puntos del mes de marzo al mes de junio del presente año.

Hechos como el caso de los jóvenes asesinados que trabajaban en un falso call center, son los que provocaron que los habitantes del municipio se mantuvieran temerosos y más alertas.

“La delincuencia organizada. Muchas veces hemos tenido casos, por ejemplo, casos del call center, el cual fue en Zapopan, y cosas que han sucedido que impactan en la percepción, entonces ahora mi objetivo, y sólo he comentado ya al comisario y a la gente de la Comisaría, llegar a los niveles de 40 45 por ciento al término de la administración”, explicó el primer edil.

Detalló que en los próximos meses ingresarán 300 cadetes más a la Comisaría de seguridad para reforzar los patrullajes en la ex villa maicera.

“Yo creo que entran en un par de meses otros 300 (elementos)

más de los que entraron. Ahorita están en capacitación 80, y con todo y motos son arriba de 100 vehículos de la Comisaría, y estoy platicando ya para presupear el stand de tiro y el centro de capacitación en el gimnasio de los policías, ellos son los que deben de estar en una buena condición, pues viven bajo un estrés muy alto y vamos a seguir con 100 vehículos más el año que entra”, mencionó.

Con estas acciones busca que disminuya la percepción de inseguridad hasta llegar a la meta del 40 por ciento, para que los zapopanos se sientan en una ciudad más segura. —



Ayer familiares de la joven le dieron el último adiós. ESPECIAL

## Entregan el cuerpo de Karey... 3 años después

**Proceso.** Este sábado, familiares de la joven le darán el último adiós y sepultura en el lugar que la vio crecer

KARLA VICTORIA RODRÍGUEZ  
GUADALAJARA

Tuvieron que pasar tres años y cuatro meses para que el cuerpo de Karey Franco fuera entregado a sus familiares tras su desaparición, quienes darán el último adiós en el poblado que la vio crecer.

Ahora que Karey Lucrecia Franco Gutiérrez regresará a casa tras haber sido sustraída a la

CLAVES

### Funeral

Este viernes Karey fue velada en la casa de sus abuelos en el rancho ubicado en el poblado de Santa Teresa, en el municipio de Tequila.

fuerza de su domicilio en el fraccionamiento Albereda, en El Salto el 24 de marzo 2020, será un alivio para su familia, aunque no el desenlace esperado para su madre, Blanca Gutiérrez, quien a pesar del desgaste emocional y físico de cada búsqueda, nunca se dio por vencida e inclusive se aferró desde que tuvo conocimiento que su hija llevaba un año en Semefo.

“Pues muy difícil, fueron noches completas sin dormir, de estar pensando dónde estará mi hija, las búsquedas de campo, el estar aquí en Ciencias Forenses sabiendo que mi hija ya tenía un año aquí, que ella ingresó desde el 2022. Es muy triste, muy destrozada, tenía la ilusión de encontrar a mi hija con vida, pero no fue así; contenta también a la vez porque ya mi hija va a descansar”, dijo Blanca Gutiérrez, madre de Karey Franco.

Fueron seis ministerios públicos los que tuvieron el caso de su hija, desde que la Fiscalía del Estado dio con el predio en Santa Cruz Del Valle entre calle Guadalupe Victoria y San Francisco del Radar, en Tlajomulco en junio de 2022, en el que se encontraba los restos de Karey y 29 personas más, al cual insistió para que fueran dos veces a descartar el terreno, luego de que el 15 de noviembre de 2022, la señora Blanca ubicara a Fabiola, quien fue sustraída de la misma torre, el mismo día y a quien en diciembre la entregaron a sus padres.

Lamentó que las autoridades complicaran su proceso y lo hicieran tardío, ya que retrasaron su confronta genética tres meses para poderse las entregar, sólo espera que las autoridades mejoren su trabajo y el trato hacia los demás familiares de desaparecidos.

Este viernes Karey fue velada en la casa de sus abuelos en el rancho ubicado en el poblado de Santa Teresa, en el municipio de Tequila, donde creció y vivió durante 16 años.

Este sábado, en punto de las 13:00 horas, se llevará a cabo la misa de cuerpo presente en la Parroquia Santa Teresa de Ávila, para posteriormente darle su último adiós y sepultura en el panteón Santo Toribio Romo en Tequila. —

# A proceso los dos acusados de bombarzo en Tlajomulco

**Audiencia.** Durante el atentado, los dos sujetos también resultaron heridos, pero fue hasta el 14 de julio que los detuvieron; familiares interpusieron una queja ante la Comisión Estatal de Derechos Humanos

USI TOLEDO, JOSEFINA RUIZ  
GUADALAJARA

Los únicos dos detenidos por las explosiones del pasado 11 de julio en Tlajomulco donde murieron seis personas, entre ellos 4 agentes de seguridad pública y dos civiles; fueron vinculados a un proceso por su presunta participación en el hecho.

Así lo determinó Fiscalía del Estado, a través de su Fiscalía Especial Regional del Distrito I, este viernes después de una audiencia realizada en los juzgados orales de Puente Grande, en la que el agente del Ministerio Público presentó las pruebas reunidas en las indagatorias al Juez de Control y Oralidad, mismo que después de estudiar el caso, determinó que eran suficientes para iniciarles el proceso penal a ambos.

Samuel "M" y Sergio Julián "N" son acusados por homicidio calificado y homicidio calificado en grado de tentativa, delitos cometidos contra representantes de la autoridad, daño en las cosas y asociación delictiva, imponiéndoles además la medida cautelar de prisión preventiva oficiosa durante dos años, ante la gravedad de los hechos ocurridos.

A través de un comunicado, las autoridades señalaron que Samuel "M" y Sergio Julián "N" también resultaron heridos en el atentado; sin embargo, fue el 14 de julio que fueron detenidos y, hasta este viernes, vinculados a un proceso por su posible participación en dichas explosiones ocurridas en las calles Abasolo y Flaviano Ramos Norte, en la zona Centro del municipio de Tlajomulco, lugar donde los trabajos no han cesado y se mantienen vigentes.

La Fiscalía de Jalisco aseguró que los trabajos para capturar a los responsables de este atentado, continuarán.



Los hechos se registraron en una comunidad de Tlajomulco conocida como El Tinaco. ESPECIAL

## Queja ante CEDHJ

Desde el 19 de julio, familiares de Samuel Magallanes y Sergio Julián, las dos personas detenidas por las explosiones registradas en Tlajomulco, presentaron una queja ante la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ), por detención arbitraria, violación a la legalidad y seguridad jurídica.

De acuerdo con Javier Perlasca, primer visitador del organismo estatal, no existe ninguna otra queja más por el caso. "El día de los hechos de las explosio-

nes del 11 de julio, al estar siendo atendidos por la Cruz Verde de Tlajomulco, elementos de la Fiscalía del Estado detuvieron a estas personas ilegalmente y se los llevaron sin darles mayor información", sostuvo.

Por este hecho el organismo abrió el expediente 1769/2023, el cual está en investigación y se encuentra en la primera visitaduría, señaló Javier Perlasca.

"La queja está en investigación por parte de esta visitaduría, ahora ya se solicitó la información correspondiente en apoyo y co-

laboración de las autoridades involucradas y están solicitando la ratificación de las dos personas detenidas y que, de acuerdo con la información que se tiene, fueron puestos a disposición de un juez", explicó.

En días pasados, familiares de Samuel Magallanes señalaron para este medio de comunicación que son inocentes y que están siendo utilizados por las autoridades como "chivos expiatorios"; afirman que fueron golpeados y torturados para que se declararan culpables.

"Mi hermano se encontraba en su trabajo con unos muchachos de su centro y el recibió una llamada, igual que el señor Óscar, para venir, y él lo que hizo fue dejar a los muchachos y sus cosas que estaba haciendo para venir auxiliar porque el auxilió en el momento, fue víctima también", narró Blanca Magallanes, hermana de Samuel.

La familia insistió en que el proceso estuvo plagado de irregularidades desde el inicio, ya que lo mantuvieron incomunicado por más de 72 horas. En ese

## Cronología.

**Del hecho en el que elementos de la Fiscalía fueron atacados.**

**8/7/2023**

Comenzaron las presuntas llamadas anónimas en las que una mujer denunciaba el hallazgo de una posible fosa clandestina en la comunidad de El Tinaco de Tlajomulco.

**11/7/2023**

Al arribo de varios elementos de seguridad pública al predio señalado, se activaron al menos seis explosivos que le quitaron la vida a cuatro oficiales y a dos civiles más.

**12/7/2023**

El gobernador Enrique Alfaro Ramírez anunció el arranque de un operativo especial para dar con los responsables de este hecho al cual calificó como una "trampa".

**14/7/2023**

Fueron detenidos los primeros dos sujetos de este atentado, identificados como Samuel "M" y Sergio Julián "N", por su presunta participación en el hecho.

**21/7/2023**

Tras presentar varias pruebas en contra de los imputados, el Juez de Control y Oralidad determinó vincular a proceso a los dos sujetos acusados del atentado.

tiempo, afirmaron, fue golpeado y torturado para que se declarara culpable.

"Él es inocente, él no es culpable (...) hay dos niños que también están esperándolo como todos nosotros, todas su familia que lo amamos, lo queremos en libertad", dijo la madre de Samuel.

Hasta la fecha, son los dos únicos detenidos por el caso, por los delitos de homicidio calificado, tentativa de homicidio, lesiones, delitos cometidos contra representantes de la autoridad y apo-

## Hieren con un arma de fuego a hombre en Tlajo

**ANDREA MANZO**  
GUADALAJARA

Sobre la calle Monte Everest Norte al cruce con la calle Monte Everest Este, en Tlajomulco, fue atacado a balazos un hombre de 22 años; recibió un disparo en el tórax.

Vecinos del lugar realizaron la denuncia correspondiente a la línea de emergencia 911. Al arribo de las unidades aseguraron la zona y solicitaron el apoyo de personal de Servicios Mé-

dicos Municipales quienes trasladaron al afectado en estado de salud regular.

Testigos mencionaron que el atacante viajaba a bordo de una motocicleta de la cual no indicaron detalles.

Autoridades dieron aviso a personal de Ministerio Público para mando y conducción del hecho y refirieron que realizarán las indagatorias correspondientes para identificar al orquestador del crimen. ■

## Matan a 4 en 5 horas en la ZMG

MURAL / STAFF

En un lapso aproximado de cinco horas, la zona metropolitana registró los asesinatos de cuatro hombres.

El caso más reciente se dio ayer alrededor de las 3:25 horas en Torremolinos y Tarragona, en la Colonia Lomas de Zapopan.

La víctima, de 54 años, fue baleada por un sujeto que vestía camisa blanca y una gorra del mismo color, luego de tener una discusión en un bar del punto.

Horas antes, cerca de las 23:00 del jueves, la Policía de Tonalá halló a un hombre de 30 muerto en la Colonia La Guadalupana.

Policías circulaban por el lugar cuando lo vieron baleado en un vehículo con una mujer que estaba bajo efectos de alguna droga.

Casi a la misma hora, en Guadalajara fue encontrado un automovilista sin vida en la Colonia Villa Guerrero.

La víctima, supuestamente, manejaba un sedán cuando le dispararon en Isla Okino e Isla Trapani. Tras el ataque, el conductor perdió el control del volante y se estrelló contra un árbol.

Finalmente, poco antes de las 22:00, un guardia de seguridad privada mientras recibía atención en la Cruz Verde de Las Águilas.

Se trató de Luis Iván Hernández Granados, de 45 años, quien había sido baleado poco antes en El Fortín, en Zapopan.

## Imputan a detenidos por ataque

Estarán en prisión preventiva dos años; los acusan de daño a cosas y homicidio

MURAL / STAFF

Homicidio, tentativa de homicidio, asociación delictuosa, delitos cometidos contra representantes de la autoridad y daño en las cosas fueron los delitos que se les imputaron a los dos detenidos por la explosión en Tlajomulco donde murieron 6 personas y hubo 15 lesionados.

Samuel M. y Sergio Julián N. estarán dos años en prisión preventiva debido a la gravedad de su actuar, informó la Fiscalía de Jalisco.

Al inicio del proceso penal se buscaba acusarlos también de lesiones y apología del delito.



■ Samuel M. y Sergio Julián N. fueron detenidos mientras recibían atención médica.

Sin embargo, la Fiscalía no logró acreditar estos delitos y se cambió a asociación delictuosa por razones que no fueron difundidas.

Su detención se hizo pública el 17 de julio, aunque, de acuerdo con fuentes cercanas a la investigación, ellos

fueron quienes guiaron a las autoridades a la emboscada, por lo que estaban en la lista de heridos desde el día del ataque.

La explosión ocurrió aproximadamente a las 18:40 horas en la Calle Abasolo, cerca de Flaviano Ramos

Norte, en el Centro de Tlajomulco.

Samuel y Sergio Julián fueron detenidos mientras recibían atención médica, por lo que sus familiares presentaron la queja 1760/2020 ante la Comisión Estatal de Derechos Humanos (CEDHJ).

Se analiza si hubo detención arbitraria.

“Señalando que el día de los hechos de las explosiones el 11 de julio, al estar siendo atendidos en la Cruz Verde de Tlajomulco, elementos de la Fiscalía del Estado detuvieron a estas personas ilegalmente y se los llevaron sin mayor información”, informó el Primer Visitador de la CEDHJ, Javier Perlasca Chávez.

La Comisión espera que los detenidos ratifiquen que se violaron sus derechos humanos.

Rostro cubierto por la autoridad.



Un hombre fue atacado cuando se retiraba de un bar-karaoke. VICENTE TORRES

## Asesinan a balazos a 4 personas en AMG

**Violencia.** Las víctimas, entre ellos un presunto trabajador municipal, fueron asesinadas en diferentes hechos

VICENTE TORRES  
GUADALAJARA

La violencia volvió a invadir las calles del Área Metropolitana de Guadalajara. Y es que ayer cuatro hombres fueron asesinados en diferentes hechos, entre ellos un trabajador del Ayuntamiento de Guadalajara y una guardia de seguridad.

El primer hecho se registró en la colonia Villa Guerrero, en el municipio de Guadalajara, en donde un hombre fue asesinado a balazos al interior de su vehículo.

Pasaban de las 3:00 de la madrugada de este viernes cuando vecinos del lugar escucharon por

lo menos dos detonaciones de arma de fuego. Posteriormente, pasó un automotor a gran velocidad perseguido por otro vehículo en la calle Isla Trapani e Isla Okino, donde se escucharon al menos seis detonaciones más. Al arribo de policías municipales localizaron el cuerpo de un hombre al interior del auto.

El servicio forense acudió al lugar de los hechos para realizar las maniobras correspondientes para después trasladar el cuerpo de la víctima hasta sus instalaciones. Agentes de la Fiscalía del Estado llevaron a cabo la apertura de la carpeta de investigación de

este asesinato.

Una hora más tarde, pero en Zapopan, fue asesinado a balazos el guardia de seguridad del coto de Bosque Otero. Apparentemente, varios sujetos pretendían robar en el lugar y al verse sorprendidos por el guardia le dispararon a quemar ropa.

Paramédicos de la Cruz Verde las Águilas llegaron al lugar para brindar la atención prehospitalaria al hombre de 39 años de edad. Aún con signos vitales fue trasladado para recibir atención médica hasta el puesto de socorros, donde finalmente falleció a causa de cuatro disparos en su cuerpo.

Y ADEMÁS

### Muere motociclista

Conducir ebrio y a alta velocidad le costó la vida a un motociclista tras impactar contra un muro de contención en el paso a desnivel de la avenida López Mateos en el sentido Sur a Norte. De acuerdo con las autoridades, el hombre al llegar a la zona se percató de que varios autos estaban detenidos en la zona, por lo que intentó esquivarlos; sin embargo, golpeó en uno de ellos y salió proyectado a un costado en tanto la motocicleta derrapó varios metros. Hasta ese punto llegaron paramédicos de la Cruz Verde, quienes brindar atención al hombre, mismo que había vomitado. Cuando fue trasladado hasta el puesto de socorros del parque Morales, perdió la vida.

En el mismo municipio, un hombre entre 40 a 45 años fue asesinado a balazos cuando se retiraba de un bar-karaoke de la zona junto con su esposa. De acuerdo con las autoridades, horas antes del hecho, tuvo una diferencia con otros sujetos al interior del establecimiento.

Familiares del hombre acudieron al lugar tras recibir varias llamadas por parte de la esposa, la cual resultó ilesa. Se presume que el hombre se desempeñaba como empleado del ayuntamiento de Guadalajara. Ya serán agentes de la Fiscalía del Estado del área de homicidios, quienes lleven a cabo la investigación de este asesinato.

Al interior del Parque Ecológico del Cerro de la Reina, en Tonalá, fue asesinado a balazos un sujeto en el mirador. La víctima estaba a bordo de su vehículo y presentaba al menos una herida sobre el cráneo. Su deceso fue confirmado por los expertos de la salud. En el lugar realizaron un amplio acordonamiento para salvaguardar la escena del crimen y que la autoridad correspondiente de llevar a cabo las indagatorias. ■

## Lo chocan; la libra

Un motociclista resultó lesionado ayer luego de ser impactado por una camioneta en la Colonia Mesa de los Ocotes, en Zapopan. La víctima tuvo heridas leves, aunque fue necesario llevarlo a la Cruz Verde.





### ***Problema de deuda***

*En pleno luz de día fue atacado un hombre de un balazo en la colonia San Vicente de Guada-*

*lajara. Al parecer la agresión se registró a causa de una deuda entre los dos. El agresor ya fue detenido por las autoridades.*

## Tonalá. Localizan una camioneta baleada

En la colonia 20 de Noviembre del municipio de Tonalá, autoridades localizaron una camioneta Ford Expedition que contaba con varias detonaciones de armas de fuego de distinto calibre, por lo que procedieron a resguardar la zona para preservar los indicios. ESPECIAL





Esta cantina es conocida por sus acabados de madera y piedra. FERNANDO CARRANZA

Este lugar fue inaugurado en 1979 por don Francisco Velázquez, el cual ha permanecido desde su inicio y que incluso ahora que su hijo César Velázquez tomó las riendas del lugar, aún conserva

## Santa Teresita

# Paco's Bar: la 'Cantina Mágica' con toque arrabalero y moderno

### Especial

MARTHA CALVILLO  
GUADALAJARA

**P**aco's Bar es uno de esos lugares de esparcimiento y recreación de Guadalajara que con el paso de los años se ha renovado por completo. Pasó de ser una cantina con toda la esencia arrabalera de las cantinas tradicionales, e incluso con presencia de ficheras, a convertirse en un punto de encuentro para jóvenes y no tan jóvenes en un ambiente más tranquilo, moderno, elegante y sofisticado; eso sí, con tradición, historia y 44 años de experiencia.

Este bar fue inaugurado en 1979 por don Francisco Velázquez, quien claro, optó por su

mote; el cual ha permanecido desde su inicio y que incluso ahora que su hijo César Velázquez tomó las riendas del lugar, aun conserva.

De hecho Paco's Bar era conocido popularmente como la 'Cantina Mágica', algunos aun la reconocen así y es que al ubicarse en un segundo piso, en el mero corazón del barrio de Santa Tere, solo a unas cuadras del templo de Santa Teresita del Niño de Jesús, no solamente era llamativa, sino que era la favorita para pasar un rato agradable en compañía de amigos y bebidas.

El ambiente tenía ese toque 'mágico' arrabal, con mesas y sillas de lámina, poca luz, y mucho ruido. Ambiente pesado, pero divertido, las risas no faltaban, ni las ficheras; uno de los grandes atractivos, quienes ofrecían su compañía a los clientes, tanto

El establecimiento era conocido popularmente como la 'Cantina Mágica'

a nuevos como ya concurrentes.

César Velázquez fue quien cambió el concepto de este lugar: sacó a las ficheras y contempló que fuera un espacio más juvenil, por lo que optó por una remodelación con letreros de luces neón, mesas de madera y sillas más cómodas, incluso sillones.

Ahora el ambiente es mucho más tranquilo que hasta partidas de dómينو se disputan en las mesas. La rockola fluye con música ad hoc al ambiente, suave, y

tranquila. Todos estos elementos le brindan al lugar ese toque de magia, del que siempre fue acreedor, pero una forma distinta y sutil.

El toque de cantina tradicional permanece intacto, las botanas, por cierto, son cortesía de la casa y se puede degustar desde papas cambrey preparadas con picante, pozole, taquitos de distintos guisos que varían según el día, fruta picada, entre otros; pero eso sí, cada quince días en viernes el platillo favorito y más esperado son los chamorros.

La barra de Paco's Bar también es muy llamativa con acabados de madera y piedra que lucen no solo bellos, sino que invitan a sentarse para ahí contemplar el vasto surtido de bebidas, así como entablar plática con el amable cantinero.

Son ya 44 años de historia, de

tradición, de brindar 'magia' a generaciones enteras, con trato amable, buen servicio, ese toque arrabal, pero moderno que ahora es sello de Paco's Bar.

#### LA CLAVE



#### Ubicación

Paco's Bar se ubica en la calle Andrés Terán 462, en la colonia Santa Teresita de Guadalajara. Su horario es de lunes a domingo, de 12:00 del mediodía a las 03:00 de la madrugada.